附件2

《广西壮族自治区农作物秸秆综合利用奖补暂行办法》（征求意见稿）编制说明

编制背景

长期以来，广西农作物秸秆没有得到有效利用，相当一部分被废弃或焚烧，秸秆综合利用率不高，尤其是进入秋收季节和甘蔗榨季，全区各地焚烧秸秆、枯枝树叶现象不断，一些县区火点弥漫、浓烟时现。露天焚烧秸秆不仅浪费大量宝贵资源，而且严重影响了区域环境空气质量。

污染防治攻坚战是党的十九大在全面建成小康社会的决胜期中明确的三大攻坚任务之一，做好秸秆禁烧工作是党中央、国务院关于打好污染防治攻坚战的明确要求。秸秆禁烧和综合利用是重要的民生工程，事关打好污染防治攻坚战，事关乡村振兴战略实施，自治区党委书记鹿心社同志多次指示批示要抓好秸秆禁烧和综合利用工作，自治区人民政府召开专题会议专题研究部署秸秆禁烧和综合利用工作，要求各地各部门明确目标和责任分工，积极推进秸秆禁烧区划定和监管，强化秸秆综合利用工作，探索建立资金激励制度。

为全面贯彻落实《国务院关于印发打赢蓝天保卫战三年行动计划的通知》（国发〔2018〕22号）要求，切实做好秸秆露天禁烧工作，推进秸秆综合利用产业化发展，减少大气污染，进一步改善城市环境空气质量，保障人民群众身体健康，自治区生态环境厅会同自治区财政厅、农业农村厅、糖业发展办，共同编制了《广西壮族自治区农作物秸秆综合利用奖补暂行办法》。

编制目的

促进我区秸秆综合利用产业化可持续发展，实现秸秆转化升值，延长秸秆产业链，增加农民收入。促进我区大气污染防治工作，破解秋冬季大气污染防治工作难点，改善区域环境空气质量，协同打好脱贫攻坚战和污染防治攻坚战。

编制依据

《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西大气污染防治攻坚三年作战方案（2018—2020年）的通知》（桂政办发〔2018〕80号）明确，全面加强秸秆综合利用，引导建立秸秆综合利用“以奖代补”机制。《研究全区秸秆禁烧、综合利用和农村生活污水治理工作的纪要》（桂政阅〔2019〕66号）要求，探索建立资金激励制度，自治区财政厅要加强资金统筹，安排秸秆禁烧、综合利用资金，会同自治区生态环境厅、农业农村厅等部门探索“以奖代补”的形式，对各市禁烧区秸秆禁烧工作进行奖励和支持，充分发挥自治区治理资金导向作用。
主要内容

奖补对象。利用我区甘蔗、水稻、玉米、木薯、桑枝等农作物开展秸秆综合利用（肥料化、基料化、饲料化、原料化、能源化）的在广西壮族自治区各级工商部门注册具有独立法人资格的企业和规模养殖户、农民专业合作社。

奖补标准。按照35元/吨的标准进行奖补。
资金来源。奖补资金由自治区、市、县财政分别负担。自治区对各市补助50%，其余部分由市、县财政足额承担，市、县具体分担比例由各市确定。

（四）申报程序。开展秸秆综合利用的企业、规模养殖户、农民专业合作社在每年4月底前携上一年度实际收购合同、台账、收购资金支出凭证等相关材料至所在县（市、区）生态环境主管部门申报。

（五）审核程序。各县（市、区）生态环境主管部门将申报材料汇总后于每年5月31日前报所在设区市生态环境主管部门，各设区市生态环境主管部门会同农业农村、糖业发展、财政等部门对申报材料进行审核,在政府部门网站公示无异议后，并将审核结果于每年6月30日前报自治区生态环境厅会同农业农村厅、糖业发展办、财政厅核准。
（六）资金下达和发放。自治区财政厅根据核准情况将资金下达至各县（市、区）财政部门，由各县（市、区）财政部门按照国库集中支付制度有关规定核拨奖补资金。各县（市、区）生态环境主管部门负责告知申报对象审核结果。
五、奖补标准设定依据

设定35元/吨的奖补标准，主要参考国内其他已经开展秸秆综合利用奖补工作的省份的奖补额度，并结合广西财政情况综合确定。
一是参考黑龙江省。2018年，黑龙江省在哈尔滨市、绥化市和大庆的肇州、肇源县开展秸秆综合利用三年行动，到2020年“两市两县”基本实现秸秆全部转化利用。对玉米秸秆翻埋还田每亩补贴40元，固化压块站建设按照生产能力分别给予70%、50%和30%的建站补贴，原料化利用项目按照设计能力每吨秸秆补贴100元，生物质炉具按每台2100元计算补贴70%，上述补贴政策省和市分担比例1:1。

二是参考安徽省。2018年，安徽省对符合条件的秸秆产业化利用企业利用本省水稻、小麦、其他农作物（油菜、玉米等）秸秆分别按照50元/吨、40元/吨、30元/吨的标准进行奖补。为鼓励企业规模化、大批量开展秸秆产业化利用，在原有奖补基础上，对超出3万吨部分提高30%奖补标准，超出5万吨部分提高40%奖补标准，超出10万吨部分提高60%奖补标准。奖补资金由省、市、县财政分别负担。

六、补贴资金总额测算

经初步统计，2018年广西规模以上秸秆综合利用约280万吨，按照35元/吨补贴标准，预计每年需要奖补资金总额约为9800万元。

七、编制过程

按照《研究全区秸秆禁烧、综合利用和农村生活污水治理工作的纪要》（桂政阅〔2019〕66号）要求，自治区生态环境厅立即组织有关专家起草了《广西壮族自治区秸秆综合利用奖补暂行办法》（第一次征求意见稿），并于2019年9月3日首次向自治区农业农村厅、糖业发展办征求修改意见。9月24日，自治区生态环境厅、农业农村厅、糖业发展办召开专题会议研究修改。自治区生态环境厅根据会议精神，对《广西壮族自治区秸秆综合利用奖补暂行办法》（第一次征求意见稿）进行了修改，形成《广西壮族自治区秸秆综合利用奖补暂行办法》（第二次征求意见稿），并于10月21日征求自治区农业农村厅、糖业发展办修改意见。10月31日，自治区生态环境根据两部门意见，修改完善后向自治区财政厅征求修改意见，并最终形成了《广西壮族自治区秸秆综合利用奖补暂行办法》（报审稿）。征求意见及意见采纳情况详见附件。

