附件1

《广西壮族自治区环境行政处罚自由裁量
规则和基准》起草说明

一、《规则和基准》制定的必要性
2017年11月10日，原广西壮族自治区环境保护厅印发了《广西壮族自治区规范环境行政处罚自由裁量权实施办法》，用于规范全区环境行政处罚自由裁量权。该办法印发实施以来，对规范各级生态环境部门依法行使环境行政处罚权发挥了重要作用。随着环境行政处罚工作的调整和推进，需要对裁量因素、裁量空间、特殊情形等进行修订完善。2019年5月22日，生态环境部颁布《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》，明确要求省级生态环境部门应当根据指导意见提供的制定方法，结合本地区法规和规章，制定本地区行政处罚自由裁量规则和基准。结合上述形势和要求，自治区生态环境厅起草了《广西壮族自治区环境行政处罚自由裁量规则和基准》（以下简称《规则和基准》）。
二、《规则和基准》制定的依据
《规则和基准》依据《中华人民共和国行政处罚法》《环境行政处罚办法》《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》等有关法律、规章和文件制定，对《中华人民共和国水污染防治法》《建设项目环境保护管理条例》等有关法律、法规涉及的环境违法行为的行政处罚自由裁量权进行了细化和量化。
三、《规则和基准》的起草经过
2020年5月，自治区生态环境厅成立《规则和基准》起草小组，着手收集和研究国家、自治区行政处罚的有关规定及外省市的生态环境自由裁量办法。2020年7月，草拟《规则和基准》初稿，经征求有关处室、地市生态环境部门的意见后，对初稿进行了数次讨论和修改，形成《规则和基准》的公开征求意见稿，于2020年8月在自治区生态环境厅官网公开征求意见。2020年8月至9月，起草小组深入到桂林、梧州、柳州和南宁市调研，分别召开当地生态环境部门和30多家企业参加的座谈会，广泛听取相关各方的修改意见和建议。2020年10月，《规则和基准》第二次公开征求厅有关处室、各地市生态环境部门和社会各方的意见。
四、《规则和基准》的主要内容和特色
（一）制定裁量规范和裁量方式
《规则和基准》分为裁量规则、裁量基准两部分内容。
裁量规则的内容共十四条，对裁量规则的适用范围、基本原则、裁量方式、从轻减轻或免予处罚情形、法律适用、调查取证等规则具体运用的有关内容进行了原则性规定。
裁量基准的内容分为个性裁量基准、共性裁量基准、修正裁量基准三部分。
个性裁量基准为十三类，对应环境行政执法中常见的十三类环境违法行为，每类设置若干裁量因子。个性裁量基准并非对每一种违法行为都单独设置，无法适用个性裁量基准的违法行为则适用共性裁量基准和修正裁量基准进行裁量。
共性裁量基准为六项，修正裁量基准为六项，系所有环境违法行为通用，与个性裁量基准共同计入裁量公式计算。
在办理十三类特定生态环境违法案件时，通过个性、共性和修正裁量基准计算罚款金额，在办理其他生态环境违法案件时，通过共性和修正裁量基准计算罚款金额。
（二）科学合理确定裁量结果
裁量基准根据违法行为的构成要素和情节，有针对性地设定多个裁量因素和多种裁量因子，弥补了原办法裁量因子单一、宽泛的不足，确保裁量结果的科学、合理、准确。
以超标排放大气污染物这一违法行为为例，原办法仅以超标百分比和烟气黑度作为裁量因子，考虑因素不够全面。裁量基准则综合考虑超标因子个数、排放去向、废气类别、排污超标状况、小时烟气流量、排放时期环境敏感度等因素，指导执法人员根据违法行为的事实、情节、后果有针对性地调取证据，对违法行为进行综合考量和全面裁定，最大限度地实现过罚相当。
（三）依法依规计算罚款金额
按照裁量基准确定罚款金额时，首先明确违法行为对应的个性裁量基准、共性裁量基准、修正裁量基准，确定各个基准中相应的各项裁量因子的裁量等级，再将裁量等级数值套入固定裁量公式计算罚款金额，最大限度减少人为因素干预。
通过“裁量基准+裁量公式”的方式计算罚款金额，实现处罚金额裁定的高效、便捷、准确，细化了裁量标准，压缩了裁量空间，避免人为因素对行政执法的过多干预，保护了执法人员。
（四）明确免予行政处罚的具体情形
[bookmark: _GoBack]根据《行政处罚法》和《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》，参照部分外省市的做法，首次明确了九种免予处罚的情形，包括：建设单位未依法备案建设项目环境影响登记表、排污许可证登记，且在发现后5个工作日内改正的；建设项目（危险废物利用、处置项目除外）投入生产，但污染防治设施未按规定进行验收，企业自行实施关停或者实施停止建设、停止生产等措施，5个工作日内开展验收工作的；除第一类污染物、有毒有害物质、放射性物质、重金属、病原体、持久性有机污染物之外，超标排放水污染物超标幅度不超过10%（pH值大于等于5.5且小于等于9.5）、超标排放大气污染物超标幅度不超过10%，噪声超标在1分贝以内，且在当日完成整改的；未设置或未规范设置危险废物识别标志等危险废物管理不规范行为，首次发现，且经现场检查指出后立即改正的；易产生扬尘的物料未密闭，或者未采取有效措施防治扬尘污染，首次发现，且在5个工作日内完成整改的；已按规范制定突发环境事件（事故）应急预案但未按规定将应急预案备案或者未按规定开展应急培训、如实记录培训情况，且在10个工作日内整改的；因突发故障等因素导致污染防治设施不正常运行，8小时内及时报告并采取停、限产措施减少污染物排放，且日均值未超标的；未按照规定公开环境信息，且在5个工作日内完成整改的（不含公开内容弄虚作假行为）；其他违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的。
免予处罚情形的确定，体现了宽严相济的处罚精神，有利于鼓励和引导企业及时改正轻微违法行为，有利于生态环境部门集中力量精准打击严重违法行为，也是生态环境部门优化服务营商环境的重要举措。
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