
广西壮族自治区废塑料再生项目环境准入指导意见
（征求意见稿）

为了规范我区废塑料再生项目的规划布局，控制污染物排放，提高资源的再生综合利用，引导行业健康有序发展，依据有关法律法规、部门规章和技术规范要求，制定本环境准入指导意见。
该环境准入指导意见作为我区废塑料再生项目开展环境影响评价和各级环境保护部门环境管理工作的依据。
1、 [bookmark: _Toc465629154]适用范围
本环境准入指导意见适用于废塑料回收、破碎、热熔造粒等废塑料直接再生或改性再生新建、改建及扩建项目，主要包括PET再生瓶片类企业、废塑料破碎、清洗、分选类企业、塑料再生造粒类企业。
2、 选址原则与总体布局
新建、改扩建废塑料再生项目的选址必须符合环境功能区划、主体功能区划、土地利用总体规划和城乡规划。原则上应布置于由县级及以上人民政府批准建立、环境保护基础设施完善的产业园区、工业聚集区，不得建在城市居民区、商业区及其他环境敏感区内，与周边居住区的大气防护距离根据环评文件合理确定，但生产车间与居住区距离不得小于100米；现有废塑料再生企业如在上述区域内，必须按照当地规划和环境保护行政主管部门的要求限期搬迁。
3、 废塑料回收要求
废塑料的回收应按原料树脂种类进行分类回收，并严格区分塑料来源和原用途。不得回收和再生利用属于医疗废物和受到危险化学品、农药等污染的属于危险废物的废塑料以及氟塑料等特种工程塑料。含卤素废塑料的回收和再生利用应与其他废塑料分开进行。不得进口废塑料作为生产原料。
4、 生产规模
（一）PET再生瓶片类企业：新建企业年废塑料处理能力不低于30000吨；已建企业年废塑料处理能力不低于20000吨。
（二）废塑料破碎、清洗、分选类企业：新建企业年废塑料处理能力不低于30000吨；已建企业年废塑料处理能力不低于20000吨。
（三）塑料再生造粒类企业：新建企业年废塑料处理能力不低于5000吨；已建企业年废塑料处理能力不低于3000吨。
5、 工艺装备
应采用自动化处理设备和设施。其中，破碎工序宜采用干法破碎技术，应采用具有减振与降噪功能的密闭破碎设备；清洗工序宜采用节水的机械清洗技术，不得使用有毒有害的化学清洗剂，宜采用低发泡、低残留、易处理的无磷清洗剂；分选工序鼓励采用自动化分选设备。造粒设备应具有强制排气系统，并设置集气装置实现废气的集中处理。
含卤素的废塑料宜采用低温工艺再生，不宜焚烧处理。
6、 污染防治
（1） [bookmark: _GoBack]企业厂区管网建设应达到“雨污分流”要求，配套建设废水收集处理设施。废塑料预处理、再生利用等过程中产生的废水和厂区生活污水经厂区内处理后达到《合成树脂工业污染物排放标准》（GB31572-2015），经论证生活与生产废水可完全隔绝，且采取有效措施可以防止二者混排风险的，单独排放的生活污水可按一般生活污水管理，排放应满足产业园区或工业集聚区集中式污水处理厂接管要求。
（2） 预处理、再生利用过程中产生的废气应配套集气装置收集，粉尘宜采用布袋除尘器进行处理，有机废气宜采用活性碳吸附处理，活性碳定期更换，有更换记录，活性碳最长使用期不超过半年。经净化处理的废气排放应执行《合成树脂工业污染物排放标准》（GB31572-2015）。
（3） 企业对收集的废塑料中的金属、橡胶、纤维、渣土、油脂、添加物等夹杂物，应采取相应的处理措施。如企业不具备处理条件，应委托其他具有处理能力的企业处理，不得擅自丢弃、倾倒、焚烧与填埋。废气处理产生的废活性碳、塑料挤出过滤网片为危险废物，应按照危险废物进行管理，严禁任意堆放或焚烧、填埋。
原料、产品、本企业不能利用废塑料及其他废物应贮存在具有防雨、防风、防渗等功能的厂房或加盖雨棚的专门贮存场地内，不得露天堆放。
（4） 对于加工过程中噪音污染大的设备，必须采取降噪和隔音措施，企业噪声应达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)。
七、附则
（一）对不符合本环境准入条件的新建、改建、扩建的废塑料再生项目，各级环境保护部门不得审批环境影响评价文件。
（二）本环境准入条件未及之处按国家及自治区现行法律、法规及标准要求执行。
（三）本环境准入条件涉及的相关标准发生变化，则按新标准执行。
（四）本环境准入条件由自治区生态环境厅负责解释，并根据行业发展和环境保护要求适时修订。
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