附件4 

《广西壮族自治区“三线一单”生态环境管控单元（征求意见稿）》《广西壮族自治区生态环境准入清单（试行）（第二次征求意见稿）》

编制说明

为全面落实《中共中央 国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》（中发〔2018〕17号），深入贯彻习近平生态文明思想，构建生态环境分区管控体系，优化空间布局、保障生态功能，推动形成绿色发展方式，根据生态环境部统一部署，要求各省区于2021年6月底前完成地市“三线一单”成果落地工作。自治区“三线一单”协调办组织编制团队衔接生态保护红线方案和土地利用调查数据等成果，编制形成《广西壮族自治区“三线一单”生态环境管控单元（征求意见稿）》（以下简称《生态环境管控单元》）、《广西壮族自治区生态环境准入清单（试行）（第二次征求意见稿）》（以下简称《生态环境准入清单》），现将有关编制情况说明如下：

一、编制背景

组织编制“三线一单”是贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措，是推动绿色发展、改善生态环境质量的一项重要工作，自治区党委、自治区政府高度重视“三线一单”工作。根据生态环境部的统一部署和要求，生态环境厅组织编制团队编制完成了广西区域空间生态环境评价生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单（简称“三线一单”）成果，2020年9月通过自治区“三线一单”编制工作协调小组组织的审议和生态环境部组织的技术审核。

按照自治区党委全面深化改革委员会办公室的工作部署，2020年9月自治区生态环境厅组织起草了《广西壮族自治区实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》（以下简称《分区管控意见》），根据生态环境部要求以及参照《“三线一单”成果发布实施参考建议》，《生态环境管控单元》与《生态环境准入清单》应作为《分区管控意见》配套附件同步发布，第一梯队的12省（市）已发布省（市）级生态环境管控单元及生态环境准入清单，广西结合实际情况，第一批仅发布《分区管控意见》。2020年12月7日，自治区人民政府发布《关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》（桂政发〔2020〕39号），明确了“分批、分级适时发布环境管控单元、生态环境准入清单等成果”。

为按时完成今年生态环境部工作任务，加快推进“三线一单”落实落地，依据《2021年广西区域空间生态环境评价“三线一单”落地应用工作方案（发布稿）》，上半年由自治区人民政府发布自治区级“三线一单”成果，包括广西生态环境管控单元数量及分布图、生态环境准入清单（自治区清单、四大片区清单）；同期，各市生态环境管控单元划定成果、生态环境管控单元分布图、市级生态环境准入清单等内容的发布将由各市人民政府完成。

二、编制依据

（一）《中共中央 国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》（中发〔2018〕17号）

（二）《中共广西壮族自治区委员会 广西壮族自治区人民政府关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》（桂发〔2018〕13号）

（三）《关于印发<区域空间生态环境评价工作实施方案>的通知》（环办环评〔2018〕23号）

（四）《关于印送<“三线一单”成果发布实施参考建议>的函》（2019年11月26日）

（五）《生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单编制技术指南（试行）》（环办环评〔2017〕99号）

（六）《“三线一单”编制技术要求（试行）》（环办环评〔2018〕14号）

（七）《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西区域空间生态环境评价“三线一单”编制工作方案的通知》（桂政办电〔2019〕103号）
（八）《广西壮族自治区人民政府关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》（桂政发〔2020〕39号）
三、编制过程

（一）《生态环境管控单元》《生态环境准入清单》编制过程

1、《生态环境管控单元》

2020年9月自治区生态环境厅组织起草了《分区管控意见》（征求意见稿），其附件为广西壮族自治区环境管控单元汇总表，包含了广西陆域及海域的生态环境管控单元数量。自治区“三线一单”编制工作协调小组办公室于9月30日至10月30日在生态环境厅门户网站向社会公开征求意见，并在10月19日发函至自治区发展和改革委员会、自治区自然资源厅、自治区北部湾办等14个区直部门和14个设区的市人民政府征求意见，在征求意见的基础上，根据反馈意见删除了广西生态环境管控单元数量。基于2021年1月生态保护红线数据和土地利用三调数据，自治区编制团队核准确定广西生态环境管控单元，形成本稿。
2、《生态环境准入清单》
《生态环境准入清单》为“三线一单”的成果之一，于2020年9月通过生态环境部组织的技术审核。2021年1月13日，自治区“三线一单”编制工作协调小组办公室发函至自治区发展和改革委员会、自治区自然资源厅、自治区北部湾办等14个区直部门和14个设区的市人民政府开展第1轮征求意见。在征求意见的基础上，根据反馈的意见修改完善后形成本稿。

（二）征求意见情况说明

1、《生态环境管控单元》

《分区管控意见》共收到3个区直部门（自治区发展和改革委员会、自治区自然资源厅、自治区北部湾办）及3个地市政府（南宁市、梧州市、贵港市）反馈的意见合计22条，其中，自治区自然资源厅和自治区发展和改革委员会各有1条意见涉及广西生态环境管控单元，采纳1条，未采纳1条，未采纳是由于关键基础数据尚在修编，生态环境管控分布图需延期发布。

2、《生态环境准入清单》

截至2021年3月31日，14个区直部门已回函，6个部门反馈无意见；自治区北部湾办、发展和改革委员会、自然资源厅、住建厅、工业和信息化厅、农业农村厅、海洋局、林业局等8个区直部门反馈意见共61条，其中采纳54条，部分采纳2条，待采纳3条，未采纳2条；14个设区市已回函，4个市人民政府反馈无意见，南宁市、柳州市、梧州市、北海市、防城港市、玉林市、百色市、河池市、来宾市、崇左市等10个设区市政府反馈意见共50条，其中采纳40条，调整采纳2条，部分采纳2条，待采纳3条，未采纳3条。反馈意见采纳情况详见附件3，未采纳的主要原因为一些反馈意见涉及管控要求的修改，但未提供相关法律法规文件依据，缺乏有力支撑的编制理由；另外，部分意见提出的管控要求过于详细，不适宜在自治区和四大片区清单中体现，建议地市可在市级生态环境准入清单中进一步细化。
四、主要内容

《生态环境管控单元》是综合生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线的管控区域，划定的分区分类的环境管控单元，形成“三线一单”一张图，全区行政区域从生态环境保护角度划分为优先保护单元、重点管控单元、一般管控单元三类环境管控单元。《生态环境准入清单》是基于划定的环境管控单元，统筹生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线的分区管控要求，提出的空间布局、污染物排放、环境风险、资源开发利用等方面禁止和限制的环境准入要求。

（一）《生态环境管控单元》

《生态环境管控单元》集成了生态保护红线及一般生态空间、环境质量底线、资源利用上线的管控区域，以主体功能区规划为基础，衔接各类保护地分布、城镇发展与工业园区（工业集聚区）规划开发边界、土地利用总体规划、衔接乡镇和区县行政边界、城镇开发边界等，综合划定环境管控单元。《生态环境管控单元》划定成果包含广西生态环境管控单元分布图、广西生态环境管控单元数量。
（二）《生态环境准入清单》

《生态环境准入清单》主要内容分为两个层级；第一层级为自治区总体准入要求，包括陆域和近岸海域。统筹全区城镇建设、资源开发和产业发展形势，根据“三线”成果，以维护区域主导生态环境功能、解决区域内突出的环境问题为导向，确定自治区级普适性清单，体现环境管控单元的基础性、底线性要求。第二层级为四大片区准入要求。根据重点区域识别，针对北部湾经济区、西江经济带、左右江革命老区和桂林国际旅游胜地四大板块的发展战略及自然资源禀赋，以区域内自然资源合理开发利用、满足区域发展战略为导向，确定区域差异化清单。



