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为规范我区高耗能、高排放（以下简称“两高”）建设项目主要污染物排放管理工作，遏制“两高”建设项目盲目发展，确保区域环境质量不恶化，推进我区工业健康有序发展，依据生态环境部及相关文件规定，于2022年1月25日印发实施《广西壮族自治区“两高”建设项目主要污染物排放管理办法（试行）》，现试行期满，对其进行修订。现将修订情况说明如下：
一、修订《广西壮族自治区“两高”建设项目主要污染物排放管理办法》（以下简称《管理办法》）的必要性
生态环境部相继出台《关于加强重点行业建设项目区域削减监督管理的通知》（环办环评〔2020〕36号）（以下简称“36号文”）、《关于加强高耗能、高排放建设项目生态环境源头防控的指导意见》（环环评〔2021〕45号）（以下简称“45”号文），要求严格“两高”项目环评审批，将“两高”项目新增主要污染物区域削减方案作为项目审批重要条件。
国家实行的总量控制制度是以主要污染物目标管理为核心，推动环境质量不断改善，而非以环境容量核算排污总量保障环境质量的管理方式，但由于我区工业基础薄弱，污染物排放总量基数低，通过区域等量削减替代制约了重大项目审批落地。修订本办法，为进一步深入挖掘项目减排潜力，盘活闲置污染物总量指标，在确保环境质量不出现恶化的前提下，推动重大工业项目审批落地，促进我区工业经济高质量发展。
二、《管理办法》的立法依据
《管理办法》的立法依据是《排污许可管理条例》、生态环境部印发的《关于加强高耗能、高排放建设项目生态环境源头防控的指导意见》等法规、规范性文件。在修订编制过程中，学习了山东、浙江等省排污权有偿使用和交易管理办法、借鉴《闲置土地处置办法》关于土地指标收回政策做法。
三、《管理办法》主要条款内容修订说明
《管理办法》包括总则、排放量管理、管理责任和附则四部分。试行本共四章三十三条，修订本共四章二十九条，部分条款因内容重复，或国家条例已经明确，进行删除或整合。
（一）关于适用范围
本办法适用于广西壮族自治区行政区划范围内新建、改建和扩建“两高”项目。“两高”项目的范围按自治区印发文件目录执行，国家对“两高”范围、要求有新规定的，从其规定。市级审批项目参照执行。
本办法所指的主要污染物为挥发性有机物、氮氧化物、化学需氧量、氨氮。
（二）关于区域削减要求
本办法立法目的，就是落实拟建“两高”工业项目新增排放污染物有替代来源，确保国家政策得到遵循，确保环境功能区环境质量达标不恶化，助推高质量发展。
（三）区域削减方案与环评审批联动
本办法将本自治区新建、改建和扩建“两高”建设项目主要污染物排放总量指标作为环境影响评价审批的重要条件，建设单位报批环境影响评价文件前，区域削减方案应与环评文件同时向社会公开。
（四）关于排放量测算和确认
现有固定污染源主要污染物排放量采用排污许可证申请与核发技术规范、污染源源强核算技术指南中规定的核算方法以及达到相应环境管理排放标准限值要求三种情形测算得出的最低值作为最高允许排放限值。其他削减指标来源按照规范核算。
（四）关于排放量来源情形
为拓展主要污染物来源，做好“两高”建设项目排放量的统筹管理，《管理办法》规定了九种情形：一是建设项目达产实际排放量连续2年小于排污许可证核发排放量，原核发排放量与实际排放量差值部分；二是辖区内近5年关停或依法取缔的列入环境统计、污染源普查、已申领排污许可等其他排污单位形成的减排量；三是辖区内经各级审批机关批复的建设项目环境影响评价文件，5年后仍未开工建设所预测的排放量；四是建设单位未按承诺开工建设或者建成投产达产（使用）的，由生态环境主管部门收回无偿占用的全部排放量；五是来源于现有企业自行或国家要求治理前后形成的减排量；六是辖区内开展区域、流域环境综合治理形成的减排量（包括各类环境污染治理、新增污染治理设施和措施后形成的减排量）；七是来源于辖区内经批复后5年内明确取消项目建设，该建设项目环境影响评价文件所预测无偿占用的排放量；八是工业园区清洁生产审核形成的减排量；九是其他国家认可的污染物削减来源。
建设单位提交的区域削减方案及相关证明材料，需要行政机关协调落实的，由所在设区市生态环境部门或地方人民政府出具确认文件材料，确认文件中应当明确主要污染物排放量使用期限。
（五）《管理办法》的创新和亮点
本办法修订，是为进一步通过深入挖掘项目减排潜力，盘活闲置污染物总量指标，建立平台解决区域、流域拟建项目主要污染物排放量的来源。行政许可决定中也提出建设单位未按承诺开工建设或者建成投产（使用）的，由“两高”建设项目所在地设区市生态环境主管部门收回相应调剂的区域减排量的要求，确保排污总量贡献经济总量。
（六）关于行政许可的管理
涉及排污许可证的申领、变更和注销。
申请情形为：建设单位申请排污许可证前，全部削减措施应在建设项目取得排污许可证前完成。
变更情形为：出让减排量的排污单位应在削减措施完成后30个工作日内提出变更排污许可证申请、建设项目应按照核定后的实际排放量申请变更排污许可证、升级技术改造后，主要污染物排放量发生变化的应申请变更。
注销情形为：出让减排量的排污单位整体关停。
（七）关于台账管理和核查管理
本办法要求自治区、各设区市生态环境部门分级负责建立本辖区内的拟建设项目主要污染物排放量调剂管理台账，实行全区上下动态管理，每季度以市为单位定期上报自治区生态环境厅。
按照属地管理的原则，各设区市生态环境部门应加强辖区内建设项目主要污染物削减量管理台账和区域削减方案落实情况的跟踪核查，重点核查建设项目建设进度、排污许可申请与核发情况，排污许可执行报告提交情况，已出让排污单位减排量记录情况、排污许可证变更或者注销情况、地方政府或部门区域削减工作确认承诺落实情况等，自治区生态环境厅不定期对各设区市主要污染物削减量调剂使用情况进行督导检查。
（八）关于确保相关主体的责任落实的规定
一是“两高”建设项目主体责任，规定了不按未按承诺开工建设或者建成投产（使用），依法收回主要污染物排放量和不核发排污许可证的规定。
二是“两高”建设项目所在地地方人民政府的责任。规定了建设单位未作出书面承诺，出具调剂使用或者协调出让的确认文件、未按承诺落实区域削减工作，企业无法落地或区域削减目标无法落实的地方人民政府应承担的后果。
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