《广西壮族自治区小微企业危险废物收集试点工作方案》（征求意见稿）编制说明

一、编制目的

2022年2月19日，生态环境部印发《关于开展小微企业危险废物收集试点的通知》（环办固体函〔2022〕66 号），提出各省生态环境部门要在本省范围内开展小微企业危险废物收集试点工作，通过开展试点工作，推动建立规范有序的小微企业危险废物收集体系。2022年8月28日，经自治区人民政府同意，我厅印发《广西危险废物闭环管理体系建设方案》（桂环发〔2022〕39 号），明确提出整合、规范管理各类危险废物收集贮存转运企业，加快构建纵向协同、横向联动的危险废物收运“一张网”格局，促进危险废物利用处置资源共享和区域合作。

    为进一步落实以上文件要求，健全完善我区危险废物收集、贮存、转运、处置体系，加快推进广西危险废物“收运一张网”建设，有效打通小微企业危险废物收集“最后一公里”，切实解决小微企业危险废物收运难、处置难、监管难问题，确保危险废物及时、规范收集处置，防控环境风险。自治区生态环境厅编制了《广西壮族自治区小微企业危险废物收集试点工作方案（初稿）》（以下简称《试点方案》），现就编制情况说明如下。

二、编制背景

截至2022年12月底，广西危险废物经营许可证持证单位总数达187家，其中自治区生态环境厅颁发的综合收集单位9家，全区14个地级市共审批了110家废铅蓄电池或废矿物油收集经营单位，其中南宁24家、柳州14家、桂林28家、梧州6家、钦州3家、北海3家、防城港1家、玉林12家、贵港5家、河池3家、百色3家、贺州4家、崇左3家、来宾2家，收集能力共计235.8万吨/年。收集经营单位对于小微企业、社会源的危险废物规范收集起到重要作用，但也存在收集能力过剩、准入门槛低、管理粗放等问题。

《广西危险废物闭环管理体系建设方案》（桂环发〔2022〕39 号）提出“重点培育打造一批龙头企业。按照政府主导、市场运作原则，鼓励国有企业通过并购实现控股，培育一批行业技术水平先进、管理水平高、运营团队强的骨干企业”，本《试点方案》响应《广西危险废物闭环管理体系建设方案》，结合广西拥有大量收集经营单位的实际，选择区内一家有承担风险能力、社会责任感强，具备技术能力强、运营管理水平高、综合信用好的单位牵头，布局14个市危险废物收集点，开展小微企业危险废物收集试点工作，收集点优先考虑现有的危险废物收集贮存设施（可通过合作或收购方式），也可新建危险废物贮存设施，目的是利用现有收集贮存设施收集辖区内的小微企业产生的危险废物，并为小微企业提供危险废物管理方面的延伸服务，推动小微企业提升危险废物规范化环境管理水平。广西实际上已经批复了很多家收集单位收集小微企业、社会源的危险废物，跟生态环境部要求开展的试点工作思路是一致的。但广西的小微企业收集试点工作一大特色是结合《广西危险废物闭环管理体系建设方案》开展，与其他省份不同。
三、编制依据

生态环境部《关于开展小微企业危险废物收集试点的通知》（环办固体函〔2022〕66 号）：

一是各省级生态环境部门要高度重视，把开展试点作为支持小微企业发展的一项具体环保举措，充分发挥政府部门的引导和政策支持作用，有效打通小微企业危险废物收集“最后一公里”，切实解决小微企业急难愁盼的危险废物收集处理问题。通过开展试点，推动建立规范有序的小微企业危险废物收集体系，探索形成一套可推广的小微企业危险废物收集模式,研究完善危险废物收集单位管理制度，有效防范小微企业危险废物环境风险。

二是省级生态环境部门可结合本地实际，通过开展试点推动做好小微企业危险废物收集工作，同时应统筹考虑行政区域内小微企业分布情况及危险废物收集能力，合理确定小微企业危险废物收集试点单位（以下简称收集单位）数量和布局，避免能力过剩。试点区域宜选择行政区域内副省级城市和其他条件较好的地市。鼓励依托小微企业集中的工业园区开展试点。引导和支持具有危险废物收集经验、具备专业技术能力、社会责任感强的单位开展试点。

自治区生态环境厅《广西危险废物闭环管理体系建设方案》（桂环发〔2022〕39 号）：

一是整合、规范管理各类危险废物收集贮存转运企业，加快构建纵向协同、横向联动的危险废物收运“一张网”格局，促进危险废物利用处置资源共享和区域合作。依托危险废物利用处置企业和综合收集企业，开展小微企业、科研机构、学校等产生的危险废物有偿收集转运试点，在有条件的高校集中区域开展实验室危险废物分类收集和预处理示范项目建设。

二是优化重组，培育利用处置龙头企业。按照“清理整顿一批、重组整合一批、重点发展一批”的思路，科学引导危险废物利用处置产业发展，提升危险废物利用处置企业规模化发展、专业化运营水平。

四、编制过程

2023年1-5月，自治区生态环境厅组织自治区固管中心开展《试点方案》编制工作。《试点方案》以《关于印发强化危险废物监管和利用处置能力改革实施方案的通知》（国办函〔2021〕47 号）、《关于开展小微企业危险废物收集试点的通知》（环办固体函〔2022〕66 号）为指导，结合《广西强化危险废物监管和利用处置能力改革实施方案》（桂政办函〔2021〕25 号）和《广西危险废物闭环管理体系建设方案》（桂环发〔2022〕39 号）等管理文件要求进行编制。
五、主要内容及说明

《试点方案》全文共5个部分，分别是总体要求、试点内容、试点申请程序、管理要求、有关工作要求等，提出了工作目标、试点时限、试点单位要求等具体内容。重点有以下几个内容需要说明：

（一）参与试点单位的要求

试点单位在14个地市布局危险废物收集点（原则上每个市收集点不超过3个），收集点优先考虑现有的危险废物收集贮存设施（可通过合作或收购方式），也可新建危险废物贮存设施，然后向我厅申请，试点单位可以多家报名，但我厅为了避免重复建设，恶性竞争，只选择条件最好的一家开展试点工作。

（二）收集范围的要求

本次收集试点，主要收集以危险废物（医疗废物除外）年产生总量 10 吨以下的小微企业作为收集服务的重点，兼顾机关事业单位、科研院所、学校、各类检测机构、机动车维修机构等社会源；年产生量大于10 吨的产废单位，其产生的少量废矿物油、废包装容器及沾染物、实验室废物、在线监测废液、废荧光灯管、废活性炭等，可纳入收集范围。收集点的收集服务范围原则上不得超出所在地市行政区域。
（三）收集试点规模要求

每个收集点经营种类、规模根据所在区域的小微企业所产生的危险废物种类及数量确定。

（四）参与收集试点工作程序的要求

有意参与试点单位布局14个市危险废物收集点后，向自治区生态环境厅申请，符合条件的，给予试点单位颁发危险废物收集点项目（广西危险废物“收运一张网”建设项目）危险废物经营许可证。试点单位要求：

一是建立组织构架清晰、责任体系完备的危险废物规范化管理体系，明确单位负责人和相关人员的责任。试点单位要严格落实企业污染防治主体责任，认真执行危险废物收集、贮存、转移、利用处置等全过程管理制度，实行专人专岗。

二是符合《危险废物经营许可证管理办法》《危险废物经营单位审查和许可指南》中经营单位相关资格要求。
三是与小微企业签定收集协议，在收集区域内协助管理部门对产废单位和产废种类进行排查，实现区域全覆盖和种类全收集。

四是严格按照约定的收集时间提供收集、运输和利用处置等一体化服务，严禁对服务对象、危废种类进行选择性收集，严禁对收集服务附加不当条件，不得超范围或委托第三方收集危险废物。

五是拓展延伸环保管家式服务，将危险废物管理等业务培训纳入集中收集的服务内容，协助小微企业在广西固体废物管理信息系统进行申报，记录危险废物的种类、产生量、流向、贮存、处置等信息，提升产废单位管理水平。


