附件3

《广西壮族自治区生态环境厅环境应急专家

管理办法》政策解读

根据年度工作部署，结合广西突发环境事件风险防控工作实际，自治区生态环境厅组织对《广西壮族自治区环境保护厅环境应急专家管理办法》进行修订，形成《广西壮族自治区生态环境厅环境应急专家管理办法》（以下简称《办法》），进一步规范完善自治区级环境应急专家库专家管理要求。

问：为何此时要出台《办法》？

答：2010年，生态环境部出台《环境保护部环境应急专家管理办法》（环办〔2010〕105号），保障环境应急专家有效开展工作，规范环境应急专家的遴选和管理。2012年，原自治区环境保护厅配套印发《广西壮族自治区环境保护厅环境应急专家管理办法》，首次对广西环境应急专家库建设和管理作出明确规范。广东、浙江、重庆、河南等省份也先后出台相应管理规范；2018年，四川印发《四川省环境应急专家库管理办法（试行）》，明确细化专家库建设、专家聘任、专家管理与保障等内容，为省级环境应急专家库管理提供了最新工作思路。期间，根据国家统一规划，广西于2018年启动机构改革任务，原自治区环境保护厅更名为自治区生态环境厅，相关处室单位的职能也进行了相应调整。近年来，广西环境安全形势总体平稳，自2013年以来已连续10年未发生较大及以上级别突发环境事件。但受极端天气和企业生产逐步恢复增加环境安全隐患影响，2022年全年共处置7起一般性突发环境事件，其中6起集中发生在汛期，多为极端天气影响引发；2023年以来，广西全区共处置一般性突发环境事件4起，2起为安全生产事故次生，2起为交通事故次生。机构职能和环境安全形势的新变化对环境应急专家队伍的建设与管理提出了新的要求，适时修订配套管理办法符合新形势下广西环境应急管理工作需求。
问：《办法》的编制依据有哪些？

答：（一）《国家突发环境事件应急预案》（国办函〔2014〕119号）“5.5 技术保障 建立环境安全预警系统，组建专家组，确保在启动预警前、事件发生后相关环境专家能迅速到位，为指挥决策提供服务。”

（二）《广西壮族自治区突发环境事件应急预案》（桂政办函〔2016〕12 号）“2.3 自治区突发环境事件应急指挥部成员单位职责 环境保护厅：...建立和管理环境应急专家库；...”

（三）《广西壮族自治区环境保护厅突发环境事件应急预案》（桂环发〔2016〕19号）“7.3 人力资源保障 厅环境应急工作领导小组各成员单位加强突发环境事件应急队伍建设，...培养一支训练有素，常备不懈，充分掌握应急监测、污染源调查、风险源评估和各类突发环境事件处置技术（知识）、能力的应急力量。”

问：《办法》的主要内容有哪些？

答：《办法》共十五条，本着实事求是、灵活高效的原则，对自治区环境应急专家库的建设与管理内容进行具体细化。

第一至三条，明确了《办法》制定的法律法规和政策依据，以及《办法》适用范围。明确了广西壮族自治区生态环境厅环境应急专家库建设与管理的具体负责单位和主要工作内容。

第四至五条，列明了环境应急专家专业领域组成和当选基本条件。要求具有高级及以上专业技术职称，或在其专业领域有5年及以上环境应急现场处置相关工作经验，熟知其专业或行业的国内外情况和动态，享有一定知名度和影响力，具有一定的现场研判处置和管理经验。

第六至八条，具体说明环境应急专家库的动态管理制度要求，包含推荐专家入库程序、在库专家出库程序两部分。在库专家根据实际需要增补和调整，原则上每批次专家在库时间3年且在库时间到期后自动出库。对违反国家法律、法规，未遵守应急工作纪律要求或工作存在严重过错、影响恶劣的，未严格执行保密制度、泄露国家秘密和被调查单位的商业及技术秘密，以及不遵守本管理办法规定的专家，将终止其在库资格。如有其他违法、违规和违纪行为，按照相关规定进行处理。

第九至十二条，明确在库专家主要工作职责和执行任务要求，突出强调专家保密责任。

第十三至十五条，对《办法》执行细节进行补充说明。

问：《办法》有哪些主要特点？

答：（一）更新机构改革后的部门名称；（二）增加在库专家的现场研判处置和管理经验要求，更新专家工作范围为参与突发环境事件的环境污染损害评估；（三）将专家聘任制更改为动态出入库制度，细分完善专家出库和入库程序；（四）对在库专家增加外派参加环境应急处置工作的情况报备要求，强化专家任务管理；（五）重点明确专家保密责任要求和违法、违规和违纪行为责任条款；（六）明确在库专家与自治区生态环境厅（含应急办）的相互关系，未经许可不得擅自以自治区环境应急专家库专家的名义组织或参加环境应急有关的活动，或代表代表自治区生态环境厅（含应急办）提出意见或建议。

问：《办法》如何与前期工作衔接？

答：《办法》是结合广西机构职能和环境安全形势的新变化，参考生态环境部和广东、浙江、重庆、河南、四川等先进地区制定的办法及制度，对原自治区环境保护厅印发《广西壮族自治区环境保护厅环境应急专家管理办法》的更新细化，是全区环境应急专家队伍的建设与管理的具体制度体现，对各级生态环境部门强化专家队伍能力建设具有指导意义。对于适用《办法》的情形，均可直接引用，具体操作实践。
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