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全面推进美丽广西建设实施方案
（公开征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求和《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，全面推进美丽广西建设，奋力谱写人与自然和谐共生的中国式现代化广西篇章，制定如下方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，系统落实全国生态环境保护大会部署，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，牢记习近平总书记“广西生态优势金不换”殷切嘱托，解放思想、创新求变，向海图强、开放发展，以山水为本、文化为魂、产业为脉、富民为要，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以高品质生态环境支撑高质量发展，筑牢祖国南方生态安全屏障，抓好生态文明制度建设，高质量创建美丽中国建设先行区，努力建设山水秀美、富裕幸福、宜居康寿的现代化壮美广西。
主要目标是：到2027年，绿色低碳循环发展的经济体系初步建成，生态环境质量持续保持全国一流，国土空间开发保护格局得到优化，南方生态安全屏障持续筑牢，美丽广西建设成效显著。到2035年，绿色生产生活方式广泛形成，碳排放达峰后稳中有降，国土空间开发保护新格局全面形成，生态环境质量保持全国领先，南方生态安全屏障更加牢固，美丽广西基本建成。展望本世纪中叶，生态文明全面提升，绿色发展方式和生活方式全面形成，生态环境健康优美，美丽广西全面建成。
锚定美丽广西建设目标，要坚持做到：坚持绿色创新，全领域转型；坚持系统治理，全方位提升；坚持因地制宜，全地域建设；坚持文化引领，全社会行动。
二、加快推动发展方式绿色低碳转型
（一）优化国土空间开发保护格局。深入实施主体功能区战略，健全“四级三类”国土空间规划体系，统筹优化农业、生态、城镇等各类空间布局。制定生态环境分区管控方案。严格河湖水域岸线空间管控，加强海洋和海岸带国土空间管控。
（二）积极稳妥推进碳达峰碳中和。建立完善碳达峰碳中和政策体系，深入实施“碳达峰十大行动”，力争与全国同步实现碳达峰。推动能耗双控逐步转向碳排放总量和强度双控。加强甲烷及其他非二氧化碳温室气体排放控制。积极参与全国碳排放权交易市场和温室气体自愿减排交易市场建设。
（三）加快重点领域绿色低碳转型升级。推进产业数字化、智能化同绿色化深度融合，因地制宜发展新质生产力。严把准入关口，大力推进传统产业绿色低碳转型。加快既有建筑和市政基础设施节能降碳改造。提升交通运输清洁化水平。
（四）推动各类资源节约集约利用。持续深化重点领域节能。深入开展节水行动。强化土地节约集约利用。建立绿色制造体系和服务体系。落实国家资源综合利用提质增效行动。全面推进绿色矿山建设。
三、持续深入打好污染防治攻坚战
（五）持续深入打好蓝天保卫战。聚焦重点区域、重点行业以及秋冬季重点时段，以细颗粒物控制为主线，大力推进多污染物协同减排。强化挥发性有机物综合治理。推进重点行业及燃煤锅炉超低排放改造，以及燃煤锅炉、工业炉窑污染治理。加强移动源污染防治。加强区域联防联控，深化重污染天气重点行业绩效分级。
（六）持续深入打好碧水保卫战。坚持“三水统筹”治理，优化调整水功能区划。持续推进重点流域生态保护治理和修复。开展集中式饮用水水源地规范化建设，加快备用水源地建设。基本消除城乡黑臭水体并形成长效机制。加强污泥无害化处理和资源化利用。规范水产养殖行为。开展重点流域水生态调查、水源涵养区和生态缓冲带保护修复。加快广西水网建设。
（七）持续深入实施北部湾重点海域综合治理。“一湾一策”协同推进近岸海域污染防治，强化入海河流综合治理，严格入海排污口排查整治及监管，加快推进深海排放管网建设。完善海洋联动执法机制，加强港口船舶污染防治、海洋垃圾治理。发展水产生态健康养殖和绿色深远海养殖，加强海水养殖尾水治理。积极应对蓝藻水华、赤潮绿潮等生态灾害。
（八）持续深入打好净土保卫战。实施土壤污染源头防控行动。强化优先保护类耕地保护，扎实推进受污染耕地安全利用和风险管控。依法加强建设用地用途变更和污染地块风险管控的联动监管，推动大型污染场地风险管控和修复。持续开展地下水污染调查评价，严控地下水污染防治重点区环境风险。
（九）强化固体废物和新污染物治理。加快“无废城市”建设，开展无废细胞创建。推动大宗固体废物利用。全链条治理塑料污染。建设完善生活垃圾分类设施、处理设施、可回收物资源化利用设施。全面禁止“洋垃圾”入境。强化危险废物监管和利用处置能力建设。加强流域尾矿库污染治理。聚焦广西特色行业开展新污染物治理。
四、筑牢我国南方生态安全屏障
（十）持续提升生态系统质量。推进国家和自治区重点生态功能区、重要生态廊道保护建设。建设以国家公园为主体的自然保护地体系。实施重要生态系统保护和修复重大工程。统筹山水林田湖草海湿地一体化保护和系统治理。科学开展大规模国土绿化行动。加大湿地和草原保护修复力度，持续开展典型海洋生态系统保护修复。加强石漠化、水土流失综合治理和矿山生态修复。推进生态系统碳汇能力巩固提升行动。
（十一）严格保护生物多样性。更新实施广西生物多样性保护战略与行动计划，实施生物多样性保护重大工程。健全生物多样性保护网络，推进国家植物园创建。全面保护野生动植物。推进国家级海洋牧场示范区建设。
（十二）强化生态保护监管。实施自然生态资源监测评价预警。落实生态保护修复监管制度。加强生态状况监测评估，开展生态保护修复成效评估。持续推进“绿盾”自然保护地强化监督，建立生态保护红线生态破坏问题监督机制。
五、守牢美丽广西建设安全底线
（十三）推进生态安全和生物安全管理。建立完善生态安全工作协调机制。持续提升生态安全风险研判评估、监测预警、应急应对和处置能力。加强生物技术及其产品的环境风险检测、识别、评价和监测。健全生物安全监管预警防控体系。加强有害生物防治。加强外来入侵物种防控。健全种质资源保护与利用体系，加强生物遗传资源保护和管理。
（十四）确保核与辐射环境安全。强化核技术利用安全管理和电磁辐射环境管理。推进废（旧）放射源及其他放射性废物安全处置。加强核与辐射设施周围辐射环境监测。开展辐射环境本底调查、边境辐射环境监测。加强海洋辐射环境监测和相关研究。强化核与辐射应急响应能力建设。加强核与辐射安全领域科技研发。
（十五）积极推进适应气候变化工作。建立健全涵盖气候变化影响及风险评估体系。实施水资源、陆地生态系统、海洋与海岸带等领域适应气候变化行动，持续提升农业、健康和公共卫生、旅游等领域的气候韧性，加强基础设施与重大工程气候风险管理。推动气候适应型城市建设。开展关键区域适应气候变化行动。
（十六）严密防控环境风险。加强环境风险常态化管理，完善环境应急体制机制。强化重点领域、管辖海域、边境地区等环境隐患排查和风险防控。加强突发环境事件应急能力建设，加快补齐市县级环境应急处置能力短板。提升环境应急指挥信息化水平。建立健全跨流域、跨部门环境应急联动机制。研究建立环境健康监测、调查和风险评估制度。
六、打造美丽广西建设示范样板
（十七）积极建设美丽中国先行区。聚焦区域协调发展战略和区域重大战略，发挥自身特色，推动平陆运河打造成世界级高水平保护的绿色运河、生态运河；建设西江经济带、沿边临港产业园区绿色低碳高质量发展先行区，河池绿色发展先行试验区、玉林“两湾”产业融合发展先行试验区；高品质打造桂林世界级旅游城市、巴马国际长寿养生旅游胜地、涠洲岛国际生态旅游岛；建设面向东盟开放合作国际大都市、绿色转型现代制造城、沿江生态大港口城市、蓝色海湾城市群、最美边关城市。
（十八）着力建设美丽宜居城市家园。分类施策开展美丽城市建设。助力南宁建成特大城市，提高柳州、桂林、北海等大中城市生态环境治理效能，推动梧州、钦州、防城港等中小城市和县城环境基础设施提级扩能。加快解决人民群众关心的突出噪声污染问题。开展城市生态环境治理评估。
（十九）聚力打造绿色生态美丽乡村。统筹推动乡村生态振兴和农村人居环境整治，因地制宜打造美丽乡村示范样板。扎实推进农村厕所革命，有效治理农村生活污水、垃圾和黑臭水体，加强畜禽粪污的资源化利用和废旧农膜分类回收处理。深入推进农业面源污染防治。加强农村饮用水安全保障。
（二十）积极开展美丽系列创新示范。积极参与全国美丽乡村示范县创建。打造一批美丽河湖、美丽海湾优秀典范。持续开展百镇千村生态特色文化旅游示范创建。深入推进生态文明示范创建，推动“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设。积极申报国家多领域多层次减污降碳协同创新试点。鼓励中国（广西）自由贸易试验区绿色创新。支持美丽广西建设规划政策等实践创新。
七、推进美丽广西建设全民行动
（二十一）培育弘扬生态文化。健全以生态价值观念为准则的生态文化体系，培育生态文明主流价值观。持续开展“美丽中国，我是行动者”系列全民生态环境宣传教育行动。
（二十二）培育绿色低碳生活新风尚。践行公民生态环境行为规范，倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式。倡导节约用水用电用气，发展绿色旅游，倡导绿色出行。推进设区城市居民小区垃圾分类全覆盖。大力推行绿色低碳产品标准、认证、标识体系，探索“碳普惠”体系建设。
（二十三）营造全民参与的环境氛围。构建生态文明网络教育平台。发布美丽广西建设白皮书。表彰在美丽广西建设中成绩显著、贡献突出的先进单位和个人。发挥行业协会商会桥梁纽带作用和群团组织广泛动员作用，完善公众生态环境监督和举报反馈机制。推进生态环境志愿服务体系建设。加快创建广西生态环境宣传教育实践基地。
八、完善生态环境治理体系
（二十四）完善体制机制。深化生态文明体制改革。强化美丽广西建设法治保障。完善生态环境保护领域公益诉讼相关工作机制。探索深化区域执法与司法协作。实施最严格的生态环境治理制度。完善自然资源资产管理制度。强化河湖长制、湾长制、林长制、田长制。深入推进领导干部自然资源资产离任（任中）审计、自然资源和生态环境相关专项审计。强化自然资源督察。深化自治区以下生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革。
（二十五）加大政策支持。健全资源环境要素市场化配置体系。强化税收政策支持。落实国家有关重点高耗能行业阶梯电价政策。落实污水处理收费政策。完善以农业绿色发展为导向的经济激励政策。健全生态产品价值实现机制，深化生态保护补偿制度改革。强化财政对美丽广西建设支持力度。大力发展绿色金融。探索区域性环保建设项目金融支持模式。
（二十六）强化科技支撑。构建市场导向的绿色技术创新体系。加强关键核心技术攻关。加强企业主导的产学研深度融合，加大高效绿色环保技术装备产品供给。实施生态环境科技创新重大行动，支持生态环境领域创新平台建设。支持高校和科研单位加强生态环境领域的科学研究。实施高层次生态环境科技人才工程。加强广西生态文明领域智库建设。
（二十七）加快数字赋能。深化人工智能等数字技术应用，构建美丽广西数字化治理体系。实施生态环境信息化工程。建立健全天空地海一体化生态环境监测网络，实现降碳、减污、扩绿协同监测全覆盖，提高环境监测数据质量。加强生态质量监督监测，提升生态环境质量预测预报水平。实施广西环境守法行动，加快形成智慧执法体系。
（二十八）实施重大工程。围绕减污降碳协同、环境品质提升、生态保护修复、现代化生态环境基础设施建设、环境治理体系现代化等领域，支持谋划并实施一批工程项目，建立美丽广西建设重大工程清单。各级各部门要切实加强项目谋划和实施管理。
（二十九）深化区域生态环境合作。推进“一带一路”环境合作平台和中国（广西）—东盟生态环境科技联合研究院建设，深化与东盟国家、“一带一路”国家和地区在应对气候变化、生物多样性保护、海洋污染治理、环境监测与预警、环境风险防控、核安全等领域国际交流与合作。积极融入国家重大区域协调发展战略。
九、加强组织实施保障
（三十）加强组织领导。坚持和加强党对美丽广西建设的全面领导，深入落实中央统筹、自治区负总责、设区市和县（市、区）抓落实的工作机制。建立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。
（三十一）压实工作责任。加快形成美丽广西建设实施体系和推进落实机制。制定美丽广西建设规划纲要。地方党委和政府强化生态环境保护政治责任，细化分解目标任务，落实责任措施。各级各有关部门加强工作衔接，强化对美丽广西建设重大工程的财税、金融、价格、用地等政策支持。
（三十二）强化宣传推广。持续深化习近平生态文明思想实践研究、学习宣传、制度创新、实践推广和国际传播，推进生态文明教育纳入干部教育、党员教育、国民教育体系。多形式、全方位、常态化宣传美丽广西建设生动实践。
（三十三）开展成效考核。实施美丽广西建设进程评估。适时将污染防治攻坚战成效考核过渡到美丽广西建设成效考核。考核结果作为各级领导班子和有关领导干部综合考核评价、奖惩任免的重要参考。
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