附件2
《广西生态保护红线生态环境监督办法

（试行）（征求意见稿）》编制说明

一、背景
生态保护红线是在生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域，是保障和维护国家生态安全的底线和生命线。生态环境部《生态保护红线生态环境监督办法（试行）》（国环规生态〔2022〕2号）要求省级生态环境部门可结合本行政区具体情况，制定本行政区生态保护红线生态环境监督办法。2024年3月起，自治区生态环境厅组织编制了《广西生态保护红线生态环境监督办法（试行）（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。
二、主要内容

《办法》分为六章，共21条。

（一）第一章为总则。包括第一条至第三条，确定了广西生态保护红线生态环境监督的制定依据、适用范围和监督原则。

（二）第二章为监督主体和事项。包括第四条和第五条，确定了广西生态保护红线生态环境监督的主体和分工，以及制度制定与落实情况、生态保护红线调整、人为活动影响、生态功能状况及其变化、生态破坏问题及其处理整改情况、生态保护修复工程实施成效、法律法规规定的其他事项等七项监督事项。
（三）第三章为监督措施。包括第六条至第十四条，通过生态保护红线调整方案监督、有限准入人为活动监督、生态质量监测、生态状况及保护成效评估、生态环境问题监督、生态保护修复监督、建立生态保护红线监督数据库等方式开展监督，明确具体监督措施。
（四）第四章为公众参与。包括第十五条和第十六条，明确了依法依规向社会公开生态保护红线生态环境监督信息，以及鼓励公民、法人和其他组织参与监督。
（五）第五章为监督结果应用。包含第十七条和第十八条，明确将生态保护红线保护成效纳入生态环境领域相关考核，同时明确了涉及中央或自治区生态环境保护督察的突出生态环境问题、生态保护修复中的形式主义问题、造成生态环境损害、涉嫌违纪违法、涉嫌犯罪等情形的处理方式，强化监督结果应用。
（六）第六章为附则。包括第十九条至第二十一条，明确各市生态环境部门可结合本行政区具体情况，参照《办法》制定本行政区生态保护红线监督有关规定。同时，规定了《办法》的解释权和生效时间。
三、有关问题说明

《办法》主要依据生态环境部《生态保护红线生态环境监督办法（试行）》结合广西实际编制，力求增强针对性和可操作性，在《生态保护红线生态环境监督办法（试行）》的基础上，主要补充和细化了以下内容：
（一）将生态保护红线与“三区三线”、生态环境分区管控等数据库相衔接。第二条关于适用范围的规定，提出生态保护红线矢量边界与国家批准的“三区三线”划定成果一致；第六条提出根据自然资源部门提供的生态保护红线调整成果，及时更新生态保护红线监督数据库、生态环境分区管控平台等相关数据，确保监督与管理的界线范围一致。
（二）明确了生态保护红线生态环境监督工作的分工。第四条明确了各级生态环境部门负责组织开展生态保护红线生态环境监督工作，会同自然资源、水利、农业农村、林业、海洋、海事等有关部门按照各自职责，加强生态保护红线监督管理；自治区生态环境厅负责组织、指导、协调全区生态保护红线生态环境监督工作；市级生态环境局负责具体组织实施本行政区生态保护红线生态环境监督。

（三）明确了生态保护红线内允许的有限人为活动和国家重大项目的认定标准。第七条规定生态保护红线内允许的有限人为活动和国家重大项目按照《关于加强生态保护红线管理的通知（试行）》（自然资发〔2022〕142号）、《广西生态保护红线监管办法（试行）》（桂自然资规〔2023〕4号）执行；如国家对生态保护红线的管控要求有新规定的，从其规定。

（四）将监督事项中的“生态破坏问题”补充完善为“生态破坏等生态环境问题”。第五条监督事项第五项中，将“生态保护红线内生态破坏问题及其处理整改情况”补充完善为“生态保护红线内生态破坏等生态环境问题及其处理整改情况”，主要依据是生态破坏问题是生态环境问题的其中一种类型，生态环境部2024年9月印发的《关于统筹推进自然保护地和生态保护红线生态环境监管工作的通知》（环办生态函〔2024〕311号），相关的描述已统一为“疑似生态环境问题线索”“生态环境问题台账”“生态环境问题整改销号”等，不再特指生态破坏问题。
（五）进一步细化了生态保护红线内生态破坏等生态环境问题监督主要工作程序。第十条详细明确了开展生态保护红线内生态破坏等生态环境问题监督的职责、分工以及具体工作程序。

（六）将生态保护红线生态环境监督与自治区生态环境保护督察相衔接。第十一条明确了将生态保护红线内的突出生态环境问题纳入自治区生态环境保护督察范围。

（七）明确了建立生态保护红线监督数据库的分工。第十四条明确了自治区生态环境厅建立完善自治区级生态保护红线监督数据库，推进与国家、自治区有关部门和市县实现生态保护红线数据信息共享，各市负责完善本行政区生态保护红线监督数据库及台账。

（八）补充了鼓励公众参与的具体措施。第十六条明确加大政策宣传力度，发挥媒体、社会组织和志愿者等作用，普及生态保护红线知识，营造全社会共同监督生态保护红线的良好氛围。


