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北部湾涠洲岛观鲸护鲸指南
（征求意见稿）

布氏鲸是世界上最神秘的须鲸之一，是我国国家一级重点保护野生动物，是海洋生态系统的重要指示物种，被列入《保护迁徙野生动物物种公约》附录、《濒危野生动植物种国际贸易公约（CITES）》附录、《国家重点保护野生动物名录》、《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。涠洲岛布氏鲸群体是近岸型布氏鲸亚种种群在全球分布的新记录，也是中国近岸水域发现的首个大型鲸类群体，具有重要海洋生态价值和科学研究价值。为科学引导公众观鲸护鲸，维护海洋生物多样性和海洋生态安全，制定本指南。
一、尊重自然，文明观鲸
观鲸是亲近自然、感受海洋生物魅力的方式，我们在享受自然之美的同时，也要保护自然之美。

‌守法为先：严格遵守《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》《中华人民共和国海洋环境保护法》《北海市涠洲岛生态环境保护条例》等法律法规，不参与非法捕捞、猎杀、伤害鲸类及其他珍稀濒危海洋生物的活动，不因科学研究、物种保护等目的而私自对布氏鲸进行标记、取样，发现上述违法行为立即制止并向有关部门举报。
‌安全为基：建议观鲸规范行业管理，设立对应的运营资质，无相关资质的公司或船只不得开展观鲸活动。观鲸应选择符合国家有关管理规定的合法观鲸船只，在合适海况下开展布氏鲸观赏活动或观测活动。乘船观鲸时正确穿戴救生衣，醉酒状态时不登船，不在船上饮酒。患有严重高血压、心脏病等心脑血管疾病的人员不参加乘船观鲸活动。不在观鲸时开展钓鱼、潜水、游泳、滑水等水上活动，不携带宠物登船。
规范为要：作为组织观鲸的经营者及工作人员，积极参加政府有关部门组织的观鲸培训，熟悉并遵守《近海布氏鲸观鲸指南》（T/CSO6-2023）、《涠洲岛科学观鲸手册》的相关规定，合法规范组织观鲸活动。旅游观鲸船只使用具备运营资质的客船且配备具有国家规定驾驶资质的、熟练掌握观鲸要求的人员，不租用、使用渔船进行观鲸。引导游客以正确方式观鲸，及时劝阻违规行为。观鲸船只要控制数量，鲸鱼活动海域周围的船只不宜过于密集。严格控制观鲸时长，无幼鲸的单次观测时长不宜不超过3小时，有幼鲸时则不超过1小时。观鲸船只在靠近布氏鲸300米以内时，降速（不超过5节）并保持平稳航行；接近布氏鲸约100米时停船并保持船只在于空档状态；发现布氏鲸捕食、有幼鲸伴随或快速移动时，船舶缓慢撤退到距离布氏鲸300米以外；确保鲸鱼不在船只之间或船只与海岸之间。观鲸船只避免拖曳任何类型的物体，如拖绳、网、绳索、钩子或其他类似的物体。
和谐为本：观鲸时保持与鲸类的安全距离，不对布氏鲸围追堵截，不直接与间接触摸布氏鲸，不以任何形式引诱布氏鲸靠近；不向布氏鲸投掷或丢弃食物，不分开母鲸和幼鲸；不大声喧哗，不敲击船体或利用扬声器制造噪音，不使用爆炸物；不向海里投放垃圾、食品等任何物品，不向海里排放污染物。潜水者水下观鲸时，未获特殊许可不进入距布氏鲸15米以内的水域，不近距离追触布氏鲸，不在水下使用带闪光、频闪或视频灯的摄影设备惊吓布氏鲸。
二、绿色发展，生态优先
倡导绿色低碳的生态旅游，减轻对鲸类栖息地的压力，助力观鲸的可持续发展。

绿色护鲸：积极参加海洋生态环境保护，从自身做起、从日常做起，从现在做起，减少塑料制品使用，不乱丢垃圾，做好垃圾分类以减少和预防海洋垃圾；保护海滩环境，离开海滩时带走垃圾；避免使用含微塑料的日化用品。节约用水，减少水资源浪费和污染物进入海洋的机会；节能减排，多乘坐新能源或公共交通工具。
‌渔业共生：按照合法的捕捞方式以及渔业捕捞许可证核定的作业类型、渔具、场所等规定适度进行捕捞作业。尽量不进入布氏鲸经常活动的核心区域进行捕捞作业，尽可能远离布氏鲸经常活动的核心区域行船。不向海中丢弃渔网、渔具、含油废水等。
‌应急防控：发现布氏鲸等珍稀濒危动物受伤或搁浅时，及时联系相关部门和专业救援机构开展救援工作，不擅自救助。
三、全民共治，全球联动
人人都是文明观鲸的第一责任人，人人都可以为保护海洋生态贡献一份力量。

‌科普行动：参加布氏鲸生态习性、保护主题的讲座、展览或研讨会，向亲朋好友分享观鲸的经历和鲸类保护的知识。
‌志愿网络：参加文明观鲸宣传、清洁海滩、保护海洋生物多样性等志愿服务活动，落实“远观不打扰”的文明观鲸理念。
国际合作：加入国际鲸类保护组织，共享布氏鲸种群数据、观鲸旅游开发和保护的经验，协同保护跨海域迁徙的布氏鲸群体。
