关于切实加强规划环境影响评价工作
的通知
(征求意见稿) 
各市、县人民政府，自治区农垦局，自治区政府各组成部门、各直属机构：

为严格执行《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国环境影响评价法》和《规划环境影响评价条例》等有关规定，落实十九大绿色发展精神，按照《自治区党委办公厅 自治区人民政府办公厅关于印发<自治区党政主要领导干部经济责任审计、自然资源资产管理和生态环境保护责任审计整改工作方案>的通知》的要求，进一步加强规划环境影响评价工作，提高规划的环境合理性、科学性，从决策源头预防环境污染和生态破坏，促进经济、社会和环境的全面协调可持续发展。经自治区人民政府同意，现将切实加强规划环境影响评价工作有关事项通知如下：

一、充分认识开展规划环境影响评价的重要意义
规划环境影响评价可以统筹经济效益、社会效益与环境效益，从决策源头防止生产力布局、资源配置不合理造成的环境问题，有利于节约集约利用自然资源，高效高值利用环境容量，实现经济绿色、低碳、循环和可持续发展。当前是各类“十三五”规划实施的中期，依法开展规划环境影响评价工作，保护生态环境，维护人民群众的环境权益，是保持我区经济持续健康发展和社会和谐稳定，营造“三大生态”、实现“两个建成”目标等一系列重大战略决策的重要举措，对完善有关规划方案、确保经济社会发展与环境资源相协调具有重要作用。各市（县）、各部门要以党的十九大关于生态文明建设和环境保护的决策部署为指引，充分认识开展规划环境影响评价工作的重要性和必要性，正确把握规划环境影响评价在规划编制过程中的法律地位，切实加强组织协调，完善机制，规范程序，扎实推进，积极做好规划环境影响评价工作，充分发挥规划环评优化空间开发布局、推进区域（流域、海域）环境质量改善以及推动产业转型升级的作用，促进我区经济社会又好又快发展。

二、加大规划环境影响评价工作的力度
（一）各市（县）、各部门要重点抓好矿产、旅游等资源开发和交通、有色冶炼等重点行业以及流域、海域开发规划的环境影响评价工作。特别是近期审计部门审计发现的部分规划未同步开展规划环评的问题，应尽快开展规划环境影响评价，充分论证规划实施后对环境可能造成的影响，对规划实施中期评估提出合理的环境保护措施和替代方案。未通过审批的“十三五”有关专项规划，应依法开展环境影响评价，提出符合环境保护要求的规划草案。
（二）由县级以上人民政府批准设立各类产业园区应在编制发展规划的同时，同步开展规划环境影响评价工作；已经批准或实施的园区发展规划，在定位、范围、布局、结构、规模等发生调整或者修订的，重新或补充进行规划环境影响评价工作。产业园区规划实施超过5年的，应组织开展规划跟踪环境影响评价工作，发现规划实施过程中产生重大不良环境影响的，环境保护部门应当督促产业园区及时进行整改，并向规划审批机关提出采取改进措施或是修订规划的建议。

（三）按照同级审批同级审查的原则，国家级审批的规划草案、自治区级审批的规划草案、设区市审批的规划草案，其环境影响报告书报同级环境保护行政主管部门组织审查。审查意见要明确建设项目环境影响评价文件可以简化的范围及内容等。各级人民政府及有关部门在审批规划时，应按规定将环境影响报告书结论及审查意见作为审批规划的重要依据，未采纳环境影响报告书结论及审查意见的，应当逐项就不予采纳的理由作出书面说明，并存档备查，同时抄送组织审查环境影响报告书的环境保护部门。

三、切实做好规划环境影响评价跟踪管理工作

（四）对环境有重大影响的规划实施后，规划编制机关或部门应当及时组织开展环境影响的跟踪评价，并将评价结果报告规划审批机关及同级环境保护部门；发现有明显不良环境影响的，规划编制机关应当及时提出改进措施。规划实施后有明显不良环境影响，而规划的编制机关未按规定组织环境影响跟踪评价、提出改进措施的，环境保护部门应当向同级人民政府报告，由政府责成规划编制机关组织环境影响跟踪评价并提出改进措施。
（五）规划环境影响评价和建设项目环境影响评价实施联动。强化规划环评在优布局、控规模、调结构、促转型中的作用，以及对项目环境准入的强制约束作用。各类产业园区要根据改善环境质量目标，实现产业布局管制、污染物排放总量限值、工艺环境准入清单式管理。对已通过规划环评审查的区域，规划环评中环境现状、污染源调查等资料可供建设项目环评共享，园区污染物集中处置设施完善的，建设项目环评工作可以简化。不新增污染物排放的原址技改项目可实行备案制。
四、加强规划环境影响评价的组织协调和监督
    （六）规划编制机关应当将开展规划环境影响评价所需经费纳入预算。在组织规划编制过程中自行或委托有能力的机构开展规划或修编环境影响评价编制工作，严格按照规划环境影响评价导则和技术规范编制，提高环境影响评价工作的质量和效率。
（七）环境保护部门要依法加强对规划环境影响评价工作的协调指导，规划编制机关在编制规划过程中，审批机关在审批规划草案前，要加强与环境保护部门的沟通，推动规划环境影响评价工作及时介入，与规划编制工作有机互动。
（八）各有关部门要加强对接，提早做好“十四五”专项规划编制及环境影响评价的筹备工作，各司其职，各负其责，不断创新推进措施，努力深化规划环境影响评价工作，统筹区域布局与生态安全格局，统筹发展目标与资源环境承载力，推动绿色发展。
（九）编制机关未组织开展规划环境影响评价工作，造成环境影响评价严重失实的，审批机关对依法应当提供环境影响的篇章或者说明、环境影响报告书而未提供便予以批准规划草案的，依法对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分。

                     广西壮族自治区人民政府办公厅
2018年 月  日
