附件2

《广西生物遗传资源及相关传统知识获取与惠益分享管理办法（征求意见稿）》

编制说明

为切实规范和促进我国生物遗传资源及相关传统知识的保护和利用，我国加入了《生物多样性公约》。根据《生物多样性公约》的履约义务、《国务院办公厅关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》以及生态环境部的要求，我厅组织编制了《广西生物遗传资源及相关传统知识获取与惠益分享管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），现将编制情况说明如下：

一、《管理办法》主要内容

根据《生物多样性公约》的履约要求，结合我区对生物遗传资源与传统知识监管的实际需求，我厅编制行政规范性文件《广西生物遗传资源及相关传统知识获取与惠益分享管理办法（征求意见稿）》。

（一）关于适用范围。

根据本《管理办法》，明确适用范围是为科学研究或商业开发利用目的，对本自治区行政区域内生物遗传资源及相关传统知识的收集、保藏、研究、开发利用、惠益分享、出入境等活动。该范围包括了生物遗传资源开发利用的全过程和环节，能够实现法律适用上的覆盖。

（二）关于工作机制

本《管理办法》规定，对生物遗传资源及相关传统知识的保护，采取政府规划，组织推进，部门各负其责，全社会共同参与，形成共建、共治、共享的长效机制。根据本《管理办法》，生态环境部门负责本行政区域内生物遗传资源及相关传统知识的管理工作。其他行政部门在法律法规规定的权限范围内行使职权，承担责任。包括进行建档、报告的义务。

（三）关于《生物多样性公约》的制度要求

本《管理办法》要实现对《生物多样性公约》的国际履约义务，规定了生物遗传资源及相关传统知识的保护和利用的备案制度。备案制度是实施《生物多样性公约》中要求的“来源地披露”、“事先知情同意”等制度以及主管机关有效监督管理的重要制度前提。

本《管理办法》还规定了在广西区内开展生物遗传资源及相关传统知识的保护和利用的国际合作制度，对国际合作的条件进行了规定，既履行了《生物多样性公约》的国际义务，又充分保障我区内的生物遗传资源及相关传统知识。

（四）关于鼓励与促进

本《管理办法》明确了惠益分享的形式、原则、协议内容等相关问题，一方面便于管理机关在实施管理过程中有明确执法依据，另一方面又可以为生物遗传资源及相关传统知识的权利归属者、开发利用者提供了明确的行为指引，引导权利人积极行使权利，间接促进对我区内的生物遗传资源及相关传统知识的保护。

（五）关于保障与监督

本《管理办法》规定了政府鼓励、支持的保护规划制度，各个有关部门建档、报告的职责管理制度，公众参与的社会监督制度，黑名单信用惩戒制度等不同制度，和财政经费的保障制度，突出了各级人民政府及有关部门对生物遗传资源及相关传统知识的保护职责，加大政府部门的监管力度和保障措施，以解决突出问题为导向，全面保障我区内的生物遗传资源及相关传统知识。

（六）关于法律责任

关于违反生物遗传资源及相关传统知识保护的法律责任，本《管理办法》重点从行政违法方面设置了法律责任，行政主管部门不积极履行职责，消极执法，不利于保护生物遗传资源及相关传统知识的情况下，《管理办法》规定了相应的法律责任，以强化对政府部门的执法督促与监督保障，有利于保障本《管理办法》的顺利实施。

二、《管理办法》编制过程
在资料收集、整理基础上，我厅组织相关人员组织立法顾问团队、论证专家一起前往桂林、防城港市等几个典型地区进行了立法调研工作。调研的对象包括涉及生物遗传资源与传统知识监管的行政机关，例如环保局、科技局等；以及开发、利用生物遗传资源与传统知识的企事业单位，包括桂林吉福思罗汉果有限公司、防城港市金花茶加工企业、防城金花茶保护区等；还包括了种植罗汉果与金花茶的个人。通过调研资料，掌握了生物遗传资源与传统知识的监督与管理的制度需求，从事种植、经营等不同利益群体的需求，根据国家对生物遗传资源和传统知识的保护政策，结合广西实际，于2019年9月初编制完成了《管理办法》（征求意见稿）。2019年10月，我厅将《管理办法》（征求意见稿）发函至14个设区市人民政府和12个自治区有关部门（单位）征求意见，共收到反馈意见25条。我厅根据反馈意见对《管理办法》进行了修改完善，其中采纳意见5条，部分采纳2条，不采纳4条。
三、对几个重要问题的补充说明

当前，根据论证专家的意见，关于生物遗传资源及相关传统知识获取与惠益分享监管立法，制定地方性法规的条件尚不成熟，主要原因在于，一是我国国家层面的法律与行政法规还没有制定颁布，本《管理办法》在起草时尚无明确的上位法依据；二是生态环境部正在针对此项监管制定行政法规，制定地方性法规可能出现与生态环境部日后起草颁布的行政法规或部门规章相冲突；三是本《管理办法》调整的行为是对生物遗传资源及相关传统知识的开发、利用和保护行为，对公民个人、市场主体甚至地方政府的利益影响较大。综合上述理由，我厅决定先制定部门规范性文件，为今后自治区制定地方性法规或政府规章的立法做准备。

根据我国立法法以及国务院办公厅关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知的规定，本《管理办法》中就不对公民、法人、其他组织设置法律义务，不为行政机关增设权力，尤其是审批权。因此，对《管理办法》草案中的行政机关职责规定为“依法”进行，当行政机关未履行法定职责时，承担相应的违法责任。《管理办法》草案中关于公众参与的规定，是赋予公众有参与的权利，但是并不对公民这一参与行为设置任何的义务要求，是符合部门规范性文件的标准的。此外，原则性的规定公众有举报的权利，并不规定具体的参与方式，也是出于行政管理过程中的便利需要，符合我们制定的部门规范性文件的立法目的。

总的来说，我厅在制定《管理办法》的过程中，进行了充分的前期准备工作，包括对管理对象的疏离、分类、登记备案，对监管部门及相关利益群体的实地调研，对立法的审查论证，以及对征求意见稿的不断修改。现已形成较为成熟的《广西生物遗传资源及相关传统知识获取与惠益分享管理办法（征求意见稿）》文本，特此说明。

广西壮族自治区生态环境厅      

2019年12月2日
