广西壮族自治区生态环境厅


桂环函〔2020〕1537号

自治区生态环境厅关于自治区政协

第十二届三次会议第20200437号

提案的答复

倪惠宽、钟文干委员：

你们提出的《关于加强源头治理农村污染环境的提案》（编号20200437）收悉。提案由我厅主办，自治区乡村办、自治区农业农村厅、自治区住房城乡建设厅会办。现结合有关厅局意见，答复如下：

我区农村生活垃圾治理的基本情况 

2016年以来，我区持续开展“美丽广西”乡村建设活动，实施农村人居环境整治、乡村风貌提升三年行动，坚持把推进农村生活垃圾治理作为乡村建设的重点和突破口，着力解决农民群众关心期盼的人居环境问题，不断提升农民群众的获得感和幸福感，全区农村面貌明显改观。  

一是农村生活垃圾处理体系和设施逐步健全完善。2016-2017年，利用农业发展银行专项贷款22.75亿元，在全区组织开展农村生活垃圾专项治理两年攻坚行动，推行切合实际的治理模式和处理技术，进一步完善农村生活垃圾处理设施，实现全域全覆盖， 

构建了“村收镇运县处理”、边远乡镇“村收镇运片区处理”、边远乡村“村屯就近就地处理”的农村生活垃圾处理体系及卫生保洁长效机制，巩固提升治理效果。两年共建成乡镇片区处理中心515个、村级垃圾处理设施项目1268个。2017年，住房城乡建设部等10部委托第三方调查机构对广西农村生活垃圾治理情况进行现场核查和综合验收，认定广西农村生活垃圾专项治理两年攻坚工作已实现基本覆盖，广西成为全国8个通过农村生活垃圾专项治理验收的省区之一。2018年我区启动农村人居环境整治三年行动，突出农村垃圾治理的工作重心，开展巩固“清洁乡村”行动，计划对500个村级垃圾处理设施进行改造更新，提升农村生活垃圾无害化处理率。目前，累计下达386个村级垃圾处理设施项目，全区对生活垃圾进行处理的行政村比例保持在95%以上，农村保洁员队伍稳定在17万人以上，进一步健全城乡生活垃圾收运处置体系。

二是非正规垃圾堆放点整治工作有序开展。2018年，我区全面推进非正规垃圾堆放点整治工作，建立完善非正规垃圾堆放点整治工作台账并实行滚动销号制度。同时，结合实际，因点施策，采用原地封场规范治理、原地封场简易治理、原地分选可移动式堆肥化治理、异地转运治理、水泥窑协同处置治理等技术，对非正规垃圾堆放点进行整治，截至目前，已完成非正规垃圾堆放点整治并销号226个，基本消除垃圾山、垃圾沟、工业污染“上山下乡”现象。 

三是农村垃圾分类试点建设稳步推进。2019年，自治区住房城乡建设厅联合自治区农业农村厅、供销社印发了《广西农村生活垃圾分类和资源化利用试点实施方案》，以横县、北流市、富川瑶族自治县、崇左市江州区等4个县（市、区）为自治区首批试点，从各试点县（市、区）中选取基础条件较好的10个乡镇100个行政村，有计划地推进农村生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置工作。

二、大力支持农村生活污水治理设施建设

认真贯彻落实中央和自治区关于农业农村生态环境保护工作的决策部署，强化组织领导，加大资金投入，严格监督考核，指导和推动各地开展以农村生活污水治理为主的农村环境综合整治，取得初步成效。
截至目前，2625多个行政村实施了以农村生活污水治理为主的农村环境整治项目，约占全区行政村的18%。一大批农村突出环境问题得到解决，村庄生活污水得到有效治理，生活污水处理率达到60%以上，农村环境脏、乱、差等突出问题得到明显改善，环境质量不断提高，群众饮水安全得到有效保障。
三、积极引导开展农村环境治理工作

一是自治区党委办公厅、自治区政府办公厅印发《“美丽广西幸福乡村”活动指导意见》及三个配套文件，明确了开展“环境秀美”专项活动，力争到2020年底，“环境秀美”实现所有行政村生活垃圾处理“三落实”（落实保洁人员、落实管护经费、落实处理措施），对生活垃圾进行处理的行政村比例达到95%以上；2020年完成300个村生活污水处理项目建设，大力整治村庄公共空间，打造一批环境整治精品示范村庄，积极引导开展农村环境治理工作。

二是自治区设置“美丽广西”乡村建设示范村、绿色村屯、模范保洁员表彰奖励，对表现突出的保洁员进行表彰， 广泛发动、组织、引导广大农民群众投身乡村建设活动，各地农民群众充分发挥主人翁精神，积极筹资筹物、投工投劳，努力建设美丽家园、守护碧水蓝天。

三是自治区党委办公厅、自治区政府办公厅于2019年11月2日印发《广西市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核意见》，根据自治区党委、政府的部署，自治区党委农村工作领导小组办公室牵头组织起草了《2020年设区市党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核办法》，近期将按办文程序报审后印发实施。考核办法对“生态宜居”专门设置了“农村污染治理、生态保护与修复”二级考核指标，对污水处理设施建设、畜禽粪污资源化利用、农村生活污水治理设施作了明确的考核要求。在工作推进中，切实发挥绩效考评指挥棒作用，将考评结果作为选拔任用领导干部的重要依据，进一步压紧压实责任，对开展工作有成效的给予通报表扬，对工作推动不力的进行通报批评，切实加强监督管理，扎实做好农村环境治理工作。 

四、加强环境保护教育力度，普及农村环保知识

《“美丽广西幸福乡村”活动指导意见》及三个配套文件明确要求在巩固清洁乡村、生态乡村、宜居乡村活动成果基础上，重点推进“三项治理”，即农村垃圾治理、农村污水治理和乡村风貌治理，全力打造美丽广西新农村，建设生态宜居优美环境。在工作推进中，我区各级各有关部门注意充分发挥报刊、广播、电视、网络等传统和新兴媒体作用，建立立体式、多方位、全覆盖的宣传格局。以群众喜闻乐见的形式，持续开展丰富多彩、生动活泼的幸福乡村宣传教育活动，切实加强环境保护教育力度，普及农村环保知识。同时加强相关政策解读，积极回应社会关切，努力营造全社会关心、支持乡村建设、治理农村环境污染的良好氛围，推动农村环境治理工作稳步推进。

五、加强建立健全统一的管理机制

一是自治区层面成立广西壮族自治区乡村振兴（“美丽广西”乡村建设）领导小组，下设农村人居环境整治和生态建设组等八个专项小组，农村人居环境整治和生态建设组的主要职责是：统筹推进乡村风貌提升、农村人居环境整治、农村“厕所革命”、“美丽广西”乡村建设；指导县域乡村建设规划、村庄规划、传统村落保护发展规划编制；推进农村垃圾和污水治理；指导和组织开展村庄“三清三拆”等环境整治工作；推动农村生态环境修复与保护。各市县参照自治区的做法，都相应成立了领导小组，对农村人居环境整治和生态建设进行统一的管理和指导。二是在《“美丽广西﹒幸福乡村”活动指导意见》第五点“工作要求”中明确要“加强组织领导”，强调各级党委、政府要把幸福乡村活动作为实施乡村振兴的重要载体和抓手，党政主要负责同志要切实履行第一责任人职责，主动谋划、亲自调度。各级乡村振兴（“美丽广西”乡村建设）领导小组要加强统筹协调，做好上下衔接、域内协调和督促检查。牵头单位要主动担当作为，组织相关部门适时沟通信息，会商解决问题，形成工作合力。进一步发挥村“两委”作用，各级脱贫攻坚（乡村振兴）工作队和“第一书记”要加强宣传引导，广泛发动农民群众，充分激发农民群众参与热情，对各级政府的管理方式进行了明确要求。三是印发《关于深化农村改革激发乡村振兴新动能的实施意见》，专门在第四点“建立乡村规划建设管理长效机制，打造桂风壮韵乡村新风貌”中对“严格落实农房建设风貌管控”强化农村“两违”综合治理”作了明确规定，建立乡村规划建设的长效机制。

下一步，我们将充分吸纳你们的意见建议，认真履行工作职责，始终坚持以人民为中心的发展思想，始终坚持绿色发展和“绿水青山就是金山银山”的理念，以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向，统筹推进“美丽广西”乡村建设活动、乡村风貌提升三年行动和农村人居环境整治三年行动，加快补上农村人居环境突出短板，推动我区生态宜居美丽乡村建设不断取得新成效。
感谢你们对生态环境工作的重视，希望今后继续支持我区生态环境工作。
广西壮族自治区生态环境厅
                             2020年8月28日
    （此件公开发布）
签发人：邓超冰
承办人及电话：韦杰宏  0771-5773906
抄送：自治区政协提案委员会。
自治区政协十二届三次会议提案
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