附件1
广西壮族自治区来宾生态环境监测中心垒亭、师范学院和市政府等3个区控市级环境空气自动监测站委托运维服务项目监测采购需求
	一、项目要求

	名称
	数量
	需求内容

	垒亭、师范学院和市政府等3个区控市级环境空气自动监测站委托运维服务项目
	1
	一、项目概述 
（一）垒亭、师范学院和市政府等3个区控市级环境空气自动监测站点的所有监测仪器、气象仪器、质控设备、数据采集与传输设备、辅助设备、防雷等基础设施的日常维护、质量控制、故障维修、年度检修与预防性维护、检定等工作，以及承担标准气体（SO2、NO、CO、甲烷/丙烷混合标气各一瓶，8L，带合格证）购买、站房租赁与维护、电力和网络通讯费用。 
（二）运维工作接受广西壮族自治区生态环境厅、自治区生态环境监测中心和广西壮族自治区来宾生态环境监测中心的质量检查及考核，确保空气自动监测站各项监测仪器正常稳定运行并与生态环境部门联网正常。 
（三）成交供应商负责运维的设备主要包括监测仪器、质控设备、气象仪器、数据采集与传输设备和辅助设备设施等五部分。其中，监测仪器主要包括 SO2、NO2（NOX、NO）、CO、O3、PM10、PM2.5六项指标监测仪和采样系统，市政府站点增加非甲烷总烃监测仪。 
（四）质控设备主要包括零气发生器和动态校准仪。气象仪器主要包括风速、风向、温度、湿度、气压等气象五参数监测仪器。辅助设备设施主要包括 UPS、制冷系统、供电系统、通讯系统、防雷系统、子站站房、安防设施等。 
二、运维技术要求 
（一）人员、设备配备等要求 
1、技术人员至少 2 名。
2、成交供应商至少在来宾市配备1套专用仪器维护维修工具。
3.配备一定数量的车辆，以确保日常运维的交通用车及故障响应。
4、按照广西壮族自治区来宾生态环境监测中心要求开展空气自动监测站运维交接工作。 
5、严禁使用不合格的备品备件和耗材。 
6、配备质控用的相关设备，如流量计，臭氧校准仪等。 
（二）运维工作内容 
运维过程中主要完成以下工作： 
1. 空气自动监测站的日常运行维护； 
2. 空气自动监测站的日常质量管理； 
3. 空气自动监测站的日常安全管理； 
4. 空气自动监测站的监测数据审核、上报； 
5. 空气自动监测站的仪器设备维护保养及故障维修； 
6. 空气自动监测站其他相关辅助设备设施的维护、保养、 维修。 
7. 空气自动监测站数据采集及传输系统的维护及维修，保障联网通讯正常。 
8. 当仪器出现故障不能及时修复时，在48小时之内使用备机开展监测，并同时报告广西壮族自治区来宾生态环境监测中心。 
9. 涉及站点迁移的，成交供应商做好迁移前后监测仪器设备检查工作并做好相关记录。 
（三）运维工作目标 
运维期间，成交供应商按安全生产有关规定，建立安全生产制度，切实消除安全隐患。
成交供应商确保提供及时、准确、有效的监测数据，空气自动监测站的运行质量达到以下指标：
1.所获取的各项指标的有效监测数据必须满足《环境空气质量标准》（GB 3095-2012）中规定的污染物浓度数据有效性最低要求。
2.各项指标监测数据捕获率达到90%（以小时值计）以上。
3.各项指标监测数据质控合格率达到80%（以小时值计）以上。
4.运维任务完成率100%。
5.异常情况处理率100%。
（四）运维工作要求
成交供应商遵守生态环境部、中国环境监测总站、自治区生态环境厅、自治区生态环境监测中心、广西壮族自治区来宾生态环境监测中心关于空气自动监测站运行管理的各项规定，如运维期间生态环境部、中国环境监测总站、自治区生态环境监测中心出台新的空气自动监测站运行管理规定，则运维工作按最新规定执行。
1.运维工作一般要求如下：
(1)保持站房内部环境清洁，布置整齐，各仪器设备干净清洁，设备标识清楚；
(2)保持站房外20m以内的环境清洁；
(3)检查供电和网络通讯情况，保证系统的正常运行;
(4)保证空调正常工作，站房内温度25±5℃，相对湿度保持在80%RH以下；
(5)指派专人维护，设备固定牢固，门窗关闭良好，人走关门，非工作人员未经许可不得入内；
(6)定期检查消防和安全设施；
(7)每次维护后做好系统运行维护记录；
(8)进行维护时，应规范操作，注意安全，防止意外发生。
2.每日工作内容如下：
每天上午和下午两次远程查看3个区控市级站数据并形成记录，分析监测数据，对站点运行情况进行远程诊断和运行管理，内容包括：
(1)判断系统数据采集与传输情况；
(2)出现监测数据异常，立即通知广西壮族自治区来宾生态环境监测中心。①在每日 6 时～23 时出现的异常，在 4 小时内解决（通信线路、电力线路故障除外，但应及时与相关部门联系积极解决）；②其余时段出现的异常，应在当日 10 时前解决；
(3)根据数据分析结果、设备状态参数和仪器故障报警信号，判断仪器运行情况和现场状况；对于非甲烷总烃设备，须检查分析模块的 FID 温度、柱箱温度、柱前压、保留时间等重要参数是否正常。
(4) 每日检查数据是否及时上传数据平台并正常发布，发现数据断网及时恢复。
(5) 成交供应商对空气自动监测站监测数据进行审核，并将审核数据按时提交自治区生态环境监测中心。
每日12时前，完成前日各站点原始小时值的审核，报送自治区生态环境监测中心复核。对复核不通过的数据，需于次日12时前再次审核后上报。再次审核报送的数据仍未通过复核的，以自治区生态环境监测中心最终复核结果为准。当天因网络故障等原因未能完成数据审核报送的，可顺延报送。
每月1日12时前，完成上月所有实时监测数据的在线审核，报送自治区生态环境监测中心复核。对复核不通过的数据，于1日18时前再次报送自治区生态环境监测中心。再次审核报送的数据仍未通过复核的，以自治区生态环境监测中心最终复核结果为准。
3.每周工作内容如下：
每周至少巡视3个区控市级站1次，并做好巡查记录，巡检时需要完成的工作包括：
(1)查看3个区控市级站设备是否齐备，无丢失和损坏；检查接地线路是否可靠，排风排气装置工作是否正常，标准气钢瓶阀门是否漏气，标准气的消耗情况；
(2)检查采样和排气管路是否有漏气或堵塞现象，各监测仪器采样流量是否正常。
(3)检查各监测仪器的运行状况和工作参数，判断是否正常，如有异常情况及时处理，保证仪器运行正常。
(4)检查PM10和PM2.5监测仪动态加热装置及采样总管加热装置是否正常工作；
(5)对二氧化硫、一氧化碳、臭氧、氮氧化物监测仪进行零点、跨度检查，如果漂移超过国家相关规范要求，需要进行校准或维修。
(6)对非甲烷总烃设备，须对气相色谱、检测器的参数设置和运行情况进行检查并做好记录，包括氢气发生器、载气、零空气供应情况以及主要性能指标检查，并做好定量保留时间范围校准记录；开展空白检查、标点（甲烷2000ppb和丙烷500ppb）检查，若空白检查测定浓度大于方法检出限或者定量误差超出10%，应进行校准。
(7)按照仪器说明书要求，对零气发生器进行维护。
(8)检查外部环境是否正常，有没有对测定结果或运行环境存在明显影响的污染源；
(9)检查电路系统和通讯系统，保证系统供电正常，电压稳定；
(10)检查区控市级站的通讯系统，保证区控市级站与远程监控中心的连接正常，数据传输正常。
(11)对仪器显示数据、时间与数据采集仪之间的一致性进行检查和校准。
(12)检查监测仪器的采样入口与采样支路管线结合部之间安装的过滤膜的污染情况，至少每2周更换滤膜，每周检查监测仪器散热风扇污染情况，及时清洗。
(13)在冬、夏季节注意区控市级站房室内外温差，若温差较大，及时改变站房温度或对采样总管采取适当的控制措施，防止冷凝现象。
(14)及时清除区控市级站房周围的杂草和积水，当周围树木生长超过规范规定的控制限时，应及时剪除对采样或监测光束有影响的树枝。
(15)经常检查避雷设施是否可靠，区控市级站房屋是否有漏雨现象，气象杆和天线是否被刮坏，站房外围的其它设施是否有损坏或被水淹，如遇到以上问题及时处理，保证系统安全运行。
(16)检查站房的安全设施，做好防火防盗工作。
(17)每周对气象仪器及能见度仪的运行情况进行检查。
(18)每周对颗粒物的采样纸带或滤膜进行检查，如纸带即将用尽或滤膜负载超过规定要求，及时进行更换。
(19)每周检查视频监控系统，并做好视频系统的日常维护。若发现人为干扰干预环境空气质量监测的行为，及时向广西壮族自治区来宾生态环境监测中心汇报。
(20)每周对站房内外环境卫生进行检查，及时保洁。
4.每月工作内容如下：
(1)清洗PM10及PM2.5采样头，检查β法颗粒物监测仪仪器喷嘴、压环、密封圈等部件。
(2)检查PM10及PM2.5监测仪、气态监测仪、非甲烷总烃分析仪、动态校准仪流量，超过国家相关规范要求时进行校准。
(3)备份数据，包括监测数据、日常的质控核查记录等。
5.每季度工作内容如下：
(1)采样总管及采样风机每季度至少清洗一次；
(2)对PM10和PM2.5监测仪器进行标准膜检查，超过国家相关规范要求时，及时进行校准或维修；
(3)采用臭氧传递标准对3个环境空气自动监测站臭氧工作标准进行标准传递；
(4)检查和校准PM2.5、PM10监测仪相对湿度、温度传感器和压力传感器。
(5)对非甲烷总烃分析仪进行多点校准曲线检查，曲线至少包含5点。要求甲烷和非甲烷总烃校准曲线的相关系数R2≥0.999，校准曲线上各浓度点残差与理论浓度的比值应在±10%以内。
6.每半年工作内容如下：
(1)对气态污染物监测仪进行多点校准，绘制校准曲线，检验相关系数、斜率和截距；
(2)对动态校准仪流量进行多点检查；
(3)更换零气源净化剂和氧化剂，对零气性能进行检查；
(4)对氮氧化物监测仪钼炉转化率进行检查。
(5)对能见度仪器进行校准；
7.每年工作内容如下：
对所有的仪器（包括采样泵）进行预防性维护，按说明书的要求更换耗材和备件。保养与维修后，须进行多点校准、稳定性、准确性和检出限等测定，测定结果须满足国家相关规范要求。
8.成交供应商建立空气自动监测站维护档案
成交供应商应做好日常保养维护维修，对空气自动监测站的运维工作进行详细记录，并进行归档管理。日常运维中使用的相关记录表格，应当参照使用自治区生态环境监测中心制定的统一样式表格。日常运维中使用运行维护相关记录至少应包括：
(1) 空气自动监测站运行维护记录；
(2) 颗粒物监测仪校准检查记录；
(3) 气态污染物监测仪校准检查记录；
(4) 空气自动监测系统仪器设备维修记录；
(5) 空气自动监测系统备品备件管理记录；
(6) 空气自动监测站主要消耗材料使用记录；
(7) 多点线性校准表格；
(8) 环境空气自动监测站室内外环境记录；
(9) 标准物质使用记录；
(10) 空气自动监测系统仪器资料保管清单。
9.日常运维其他相关要求如下：
(1) 每周更换的气态污染物监测仪器所用滤膜，必须为聚四氟乙烯材质；
(2) 及时制定工作计划，并严格按计划执行，若有变更应及时通知广西壮族自治区来宾生态环境监测中心。
(3) 当仪器设备每日 6 时～23 时出现故障，应在 1 小时之内响应，4 小时内到达现场解决（通信线路、电力线路故障除外，但应及时与相关部门联系积极解决）。其余时段出现的故障，应在当日 10 时前解决，供应商必须提供相应的应急时效性方案及时效性证明材料。若仪器故障无法排除，成交供应商必须在 48小时内提供并更换相应的备机，保证自动站正常运行。
(4) 当仪器损坏不能修复时，在 48 小时之内使用备机开展监测，并同时报告广西壮族自治区来宾生态环境监测中心。
(5) 严禁擅自改变采样管路连接方式和更改仪器参数设置。
(6) 对站房进行日常维护维修，并做好站房及站房外周边环境卫生，所发生的费用由运维公司负责。
10.质量控制要求
成交供应商需认真落实质量管理制度，建立完善的运行维护工作质量管理体系，安排专职质量控制管理人员。
（1）量值溯源要求
成交供应商在每个空气自动监测站需配备标准气体，所使用的标准气体须符合使用要求和国家标准并有合格证。 
（2）日常质量控制要求
监测仪在以下情况下需进行校准：
① 移动位置时
② 进行可能影响校准结果的维修或维护后
③ 监测仪暂停工作一段时间后
④ 有迹象表明监测仪工作不正常或校准结果出现变化
⑤ 超过国家规范或本招标文件要求的校准周期或校准要求的。
（3）质量检查
成交供应商必须接受自治区生态环境厅、广西生态环境监测中心和广西壮族自治区来宾生态环境监测中心的质量检查。 
（4）质量控制资料整理
各种技术与质量文件均保持现行有效，可根据管理需要进行调整或修订。将巡检记录、维修维护记录、日常检查与监督抽查等质量保证与质量控制记录按要求及时进行填写报送广西壮族自治区来宾生态环境监测中心。
12.系统设备维修要求
（1）维修更换工作要求
成交供应商负责系统所有设备和仪器的维护、维修和部件更换（包括空调设备等附属设施），并将维修费用计算在运维报价中。本服务内容同样包括由于外部原因意外丢失和损坏设备的更换或维修。
（2）设备维修质量控制要求
监测仪器修复后，当其监测性能受到影响时，采用关键参数检查、标气测定、颗粒物流量测定、标准膜测试、标准样品测试或手工比对等方法进行测试，并做好记录。针对本项目常规六项指标监测仪供应商必须具备稳定的原厂零配件供应渠道，提供相应的证明材料。
三、监督考核要求
广西壮族自治区来宾生态环境监测中心组织开展运维管理和质控考核，对达不到运维要求或违规操作的，广西壮族自治区来宾生态环境监测中心可以扣减相应的运维费，并有权终止运维合同。
（一）考核办法
2025年3月，2025年6月分别对成交供应商开展两次运维考核。考核采取单站考核、单站百分制的方式，即：在每次考核中，每个站点逐一考核，每个站点考核满分为100分。主要包括单站点监测数据有效性，监测数据捕获率、数据质控合格率(以下简称“两率”)以及运行维护等4部分内容，其中数据有效性、数据捕获率、数据质控合格率的界定如下：
单站点监测数据有效性是指单个站点考核时段内的各项监测项目的有效监测数据量必须满足《环境空气质量标准》（GB 3095-2012）中规定的污染物浓度数据有效性的最低要求。
单站监测数据捕获率是指考核时段内各监测项目实际获取的小时值监测数据量总和除以应获得小时值数据量总和。每日各项目应获得小时值数据量均按24个计，考核时段天数按考核时段内日历天数计。计算应获得小时值数据量时，应扣除因不可抗力造成的停止监测的小时数。
单站监测数据质控合格率是指考核时段内各监测项目实际获取的质控合格的小时值监测数据量总和除以应获得小时值数据量总和。计算应获得小时值数据量时，应扣除因不可抗力造成的停止监测的小时数。
非甲烷总烃设备监测项目参照气态污染物执行。
1.数据有效性
考核时段内单个站点任一项监测项目有效数据量应满足《环境空气质量标准》（GB 3095-2012）中规定的污染物浓度数据有效性的最低要求，否则考核总分为0分。
单站单月监测数据捕获率必须高于90%(含)，否则考核总分以0分计；单站单月监测数据质控合格率必须高于80%，否则考核总分以0分计。
2.两率及运行维护考核（满分70分）
符合数据有效性要求后，参照本部分执行。
单站监测数据质控合格率高于 90%(含)的，得 70 分；质控合格率为 80%(含)-90%的，得分为：70×（数据质控合格率/90%）。
3.运行维护部分(30 分)
运行维护部分由广西壮族自治区来宾生态环境监测中心组织检查，检查内容包括日常运维任务完成情况、异常情况处理情况、站房环境保障效果、采样系统维护效果、仪器日常维护效果、质量控制效果、通讯系统维护效果（数据上传发布情况）、人员与档案记录管理情况等。检查满分30分，具体评分见附表2和附表3。
4.考核总分（100分）
考核总分=两率考核得分+运行维护考核得分
5.运维费核算方法
考核总分低于 80 分的，不予支付该站点当期运维费；考核总分90（含）分以上的，支付该站点当期全额运维费；考核总分在80（含）-90分的，该站点当期运维费=(实际考核总分/100)×单站点当期全额运维费。
（二）其他规定
运维机构有下列情形之一的，采购人将扣除相应站点考核运维时段 10%～100%运维经费：
①迟报、漏报或不报审核数据的；
②拖延、阻碍、拒绝质量检查或飞行检查的；
③发现采样、分析、数据采集和传输等过程人为干扰，未按要求及时向采购人报告的；
④因工作疏漏，未发现采样、分析、数据采集和传输等过程人为干扰的；
⑤其他不履行规定职责的情形。
在质量检查中，发现成交供应商未达到广西壮族自治区来宾生态环境监测中心运维质控要求时，根据对数据质量造成的影响程度，扣减相应站点当季度运行维护分3—10分；如未及时整改，加倍扣分。

	二、商务要求

	1、报价要求
报价为采购人指定服务范围内的全部价格，至少包括：（1）服务的价格（包括人工、材料、维修、送样、配件更换等）；（2）必要的保险费用和各项税金；（3）与本项目有关的其他一切费用。
采购人不再支付成交价格以外的任何费用。
2、项目服务时间及服务地点
（1）服务期限：2024年8月1日至2025年5月31日
[bookmark: _GoBack]（2）服务地点：来宾市兴宾区城区范围内及忻城县范围内
3、付款条件
分期支付：甲方自合同签订后10个工作日内，乙方向甲方递交预付款保函（担保金额为预付款的30%），保函有效期不少于13个月，甲方自收到预付款保函之日起15个工作日内向乙方支付50%的合同款作为预付款，2025年3月考核后支付25%的合同款，2025年6月运维期结束经考核合格后，支付剩余25%的合同款，两次考核后不合格部分扣减相应款项，实际支付服务费用以服务考核得分为计算依据。 
4、其他要求
（1）本次委托项目不允许二次分包。
（2）运维期间采购人和中标人需签订保密协议，仪器运行所需电、通讯及场地租金费用由中标方承担，委托运维及管理的全部资产（包括全部产权和建筑物、设备、软件、配套设施及更换下的配件、空气自动监测站设备产生的各类数据信息及相关文档资料）属业主方所有。未经业主方同意，中标人不得以任何方式对各类财产进行出售、抵押、转移或公开。中标商负责运维维护及管理维护期间水、电、通讯等故障维修及协助费用缴存，保证其畅通。
（3）做好空气自动监测站设备固定资产的管理、备品配件的登记等工作。
（4）在运维维护及管理期间，中标人必须遵守国家的有关法律法规及其他规定，本着为业主方负责的精神，依照规范，科学管理，使空气自动监测站设备运行达到国家及行业颁布的技术标准、业主方要求的考核指标要求及区生态环境监测中心的质控要求。



