
附件：
2012年全国环境应急管理工作要点

2012年全国环境应急管理工作要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面落实第七次全国环境保护大会和全国环境保护工作会议精神，按照《国务院关于加强环境保护重点工作的意见》和《国家环境保护“十二五”规划》要求，牢固树立“隐患险于事故、防范胜过救灾”的理念，始终坚持“预防优先、有急必应”，切实做好环境应急管理工作。

一、依法科学妥善处置突发环境事件，最大程度减少群众健康和生态环境损害

（一）严格落实《突发环境事件信息报告办法》，规范应急值守和信息调度。加强应急值守队伍建设，多渠道收集突发环境事件信息，构建全方位的信息收集系统。落实突发环境事件信息报告责任，规范报告程序、内容和方式，确保信息报告及时、准确。
（二）各级环保部门要在政府统一领导下，对突发环境事件，特别是涉及饮用水、重金属、危险化学品污染事件，以及由环境问题引发的群体性事件，第一时间准确研判、及时报告，第一时间赶赴现场、控制事态，第一时间开展监测、辅助决策，第一时间展开调查、追究责任，第一时间引导舆论、维护稳定。
（三）会同监察部印发《突发环境事件调查与责任追究办法》，规范突发环境事件调查程序，明确政府部门和事发单位的责任追究内容。各地要按照相关规定开展事件调查和责任追究，切实落实整改措施，做到“事件原因没有查清不放过、事件责任者没有严肃处理不放过、整改措施没有落实不放过”。

（四）编制《突发环境事件环境污染损害鉴定评估工作规程》，对重特大突发环境事件组织开展环境污染损害评估，将评估结果作为调查处理和生态恢复重建的重要依据。健全环境损害赔偿机制，协调推动环境公益诉讼和法律援助。
二、加强重点行业、重点领域和敏感时期环境风险防范督查，切实落实环境安全企业主体责任和地方政府监管责任

（五）组织开展环境安全百日大检查活动，重点检查沿海沿江石油加工炼焦业、化学原料及化学制品制造业、尾矿库、化工园区、集中式地表饮用水水源地的环境风险防控工作。
（六）加强重点领域环境风险日常监管。总结推广试点工作经验，推进饮用水水源地环境应急管理示范。组织填报尾矿库企业环境风险信息，按照《尾矿库环境风险分级分类技术方法》开展风险评估。印发《化工园区环境应急管理指南》，开展化工园区环境应急管理试点。各级环保部门要切实加强饮用水水源地、尾矿库、化工园区的环境监测预警、风险防控设施和应急物资储备等建设。

（七）各级环保部门要加大监督检查力度，督促企业做好环境风险排查、隐患整治、预案编制备案、应急演练、物资储备等各项工作，切实落实企业环境安全主体责任。

（八）加强党的十八大召开期间、重大节假日、汛期以及敏感时期的环境应急管理，安排好应急值班，制定专门环境应急预案，开展针对性演练训练，切实搞好环境安全保障。
三、加强环境风险评估和应急预案建设，不断提高环境风险监管能力

（九）积极稳妥地推行环境应急管理机构组织实施环境风险评估审核。紧密结合国家主体功能区划，制定《区域环境风险评估实施意见》，对重点地区和敏感区域开展环境风险评估，选择环渤海、北部湾地区城市先期开展试点。印发《建设项目环境风险评估评审指南》，先期组织开展化工石化行业建设项目环境风险评估评审。印发《企业环境风险等级评估方法》，通报全国重点行业企业环境风险及化学品检查验收和企业环境风险等级初步评估情况，组织开展现有企业环境风险等级评估和审核工作。

（十）加强应急预案管理。开展全国环境应急预案体系建设情况调查，召开全国环境应急预案管理工作会议。开展企业环境应急预案管理试点，分行业制定企业环境应急预案编制指南，印发企业突发环境事件应急预案编制和评估指南。将环境应急预案备案作为建设项目试生产申请和环境保护竣工验收的必要程序，规范环境应急预案评估和备案程序。组织京津冀、长三角和珠三角等重点区域以及直辖市和省会城市编制大气环境污染应急预案，做好细颗粒物（PM2.5）严重超标等极端条件下的应对准备。各省级环保部门至少组织一次环境应急演练。

四、继续深化体制机制建设，积极推进环境应急管理法制化、标准化和规范化建设

（十一）进一步理顺环境应急管理体制，以贯彻落实第七次全国环境保护大会精神和《国务院关于加强环境保护重点工作的意见》为契机，力争在省、地市两级和部分环境安全隐患突出的县区设立专职的环境应急管理机构，落实好编制、人员和经费。
（十二）各级环保部门要拓展应急联动机制建设，巩固深化环保与公安消防、危化品救援等综合性专业应急救援队伍的联动机制。逐步建立与各地省军区、军分区环境保护部门的重大环境事件协作救援机制。拓展与发展改革、安全监管、公安消防、交通运输、水利、农业和海洋等部门的协作领域，实施全过程、全领域环境风险管理。理顺内部应急管理工作机制，将环境风险管理纳入环评审批、环保“三同时”验收、污染防治和执法监督等日常管理。

（十三）制定《环境应急管理工作办法》，完善环境应急管理法律法规和政策标准，逐步建立环境风险管理、突发环境事件损害赔偿、责任追究、企业环境风险防控费用、环境恢复与评估重建等制度。

五、积极协调加大投入，增强环境应急处置和保障能力

（十四）研究制定“十二五”环境应急管理能力建设专项规划，重点加强应急指挥调度、风险预警、处置技术、防护和救援物资储备以及应急管理培训基地等建设。各地要将风险防控工程建设作为区域流域污染防治规划的重要内容。继续推进中央财政主要污染物减排专项资金重点地区突发环境事件应急项目建设，组织对资金使用情况进行检查。印发《全国环保部门环境应急能力建设达标验收暂行办法》，推动环保部门环境应急能力达标建设。继续完善环境应急物资信息库，逐步建立国家环境应急物资储备，督促重点企业储备必要的处置救援物资。

（十五）加强技术支撑和处置救援队伍建设。建立健全环境应急专家队伍，规范国家环境应急管理专家库建设，开展环境应急管理宏观战略研究，组织突发环境事件侦测、研判和应急处置技术攻关。依托综合应急救援队伍和骨干企业，采取专业化和社会化保障方式，建立国家－省－市三级应急救援力量体系。选择石油化工企业集中和环境敏感地区，开展国家级区域环境应急救援队伍建设试点。

（十六）开展环境应急管理调研和培训。组织全国环境应急管理机构建设、企业环境风险评估和重特大突发环境事件整改落实情况专题调研。加强突发环境事件案例研究，不断总结应对工作规律和经验。面向环境应急管理和投诉举报受理人员以及重点企业等举办15期培训班，积极开展环境应急管理国际合作。各地要大力宣传环境应急管理工作理念和要求，加强环境应急管理人员培训，积极开展岗位大比武等活动。

六、加强和创新环境投诉受理工作，构建以人为本、公众监督的社会行动体系

（十七）创新“12369”管理模式。在全国开展“12369”环保举报热线岗位“创先争优”活动，打造为民服务优质窗口。规范接报和处理程序，重点督办、定期曝光人民群众最关心、最直接、最现实的环境权益问题。拓宽社会监督渠道，提升公众参与监督的深度和广度。

七、下大力搞好自身建设，促进行业管理能力提高和作风转变

（十八）各级环保部门要围绕“五亮五比五评”，开展行风专项教育和先锋岗评选等活动，切实推动环境应急管理系统行风建设。引导广大环境应急管理人员向环保卫士学习，大力弘扬中国环保精神和环境应急管理系统“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神。

（十九）各级环保部门要进一步加大环境应急管理系统反腐倡廉工作力度，切实落实党风廉政建设责任制，深入推进惩治和预防腐败体系建设，定期开展以“四常四戒”为主题的廉政教育活动，以规范自由裁量权为重点，认真梳理廉政风险点，建立健全权力运行监控长效机制。
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