附件

广西落实《〈关于持久性有机污染物的

斯德哥尔摩公约〉国家实施计划

（2024年增补版）》工作方案

为贯彻落实生态环境部等14部委《〈关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约〉国家实施计划（2024年增补版）》精神，完成《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》（以下简称《公约》）新阶段履约目标，加强持久性有机污染物环境风险防控，切实保障生态环境安全和人民健康，结合我区实际，制定本工作方案。
工作方案以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，系统落实全国生态环境保护大会部署，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，促进高质量发展，以有效防范持久性有机污染物环境风险为核心，以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针，加强制度和科技支撑保障，健全履约机制，促进以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，推进美丽广西建设。

一、工作原则
打牢基础，健全体系。聚焦新增列的5种类持久性有机污染物，兼顾《公约》已管控的23种类持久性有机污染物，强化科技支撑，持续开展履约能力建设，建立履约长效机制。

系统治理，统筹推进。强化国家履行斯德哥尔摩公约工作协调组的协调机制建设，进一步健全各部门各地方横向协同贯通、纵向协同推进的履约工作格局，统筹推进持久性有机污染物全生命周期环境风险防控。

严守底线，防控风险。压实企业主体责任，落实地方属地责任，严格落实履约要求，加大履约执法力度，强化社会公众监督，严防违约风险，切实防控持久性有机污染物环境与健康风险。

二、主要目标

全面落实《公约》要求，禁止六氯丁二烯、多氯萘、五氯苯酚及其盐类和酯类、十溴二苯醚、短链氯化石蜡的生产、使用和进出口。通过有效履行《公约》，进一步完善管理机制，持续提升我区履约能力，促进绿色发展。

三、落实举措

（一）持续加强履约能力建设

1．强化相关行业能力建设

通过对有关项目、方案的支持，持续提升相关行业履约意识和能力，加强相关行业机构组织和协调开展履约工作信息收集、分析、报送和管理的能力，提升最佳可行技术/最佳环境实践、替代品/替代技术、处理处置技术等应用推广的能力，开展宣传引导。（自治区生态环境厅、发展改革委、科技厅、工业和信息化厅、财政厅、住房城乡建设厅、农业农村厅、商务厅、应急管理厅、市场监管局、疾控局，南宁海关按职责分工负责，各市相关部门对应自治区各部门职责分工负责，不再列出）
2．进一步加大履约执法力度

开展执法部门履约工作执法培训，加强生态环境、农业、应急管理、海关监管、市场监管等执法队伍能力建设。（自治区生态环境厅、农业农村厅、应急管理厅、市场监管局，南宁海关按职责分工负责）

加大对已淘汰持久性有机污染物的非法生产、加工使用、进出口的执法力度。（自治区农业农村厅、市场监管局，南宁海关按职责分工负责）
（二）减少或消除源自《公约》附件A持久性有机污染物生产和使用的排放

3．加强六溴环十二烷等持久性有机污染物的含量限值管控

根据国家发布的政策措施，严格落实建筑用绝热制品中六溴环十二烷限值标准，逐步完善灭火泡沫产品中全氟辛基磺酸及其盐类的含量限值管理。（自治区工业和信息化厅、应急管理厅按职责分工负责）
4．加强十溴二苯醚等持久性有机污染物的进出口管控

根据国家发布的政策措施，禁止十溴二苯醚和短链氯化石蜡进出口。（自治区商务厅牵头，南宁海关、自治区生态环境厅按职责分工负责）
（三）减少或消除源自《公约》附件C持久性有机污染物的排放
5．减少或消除源自无意产生的六氯丁二烯的排放

督促在生产过程中排放六氯丁二烯的三氯乙烯、四氯乙烯生产企业依法实施强制性清洁生产审核，推进清洁生产改造。（自治区生态环境厅负责）
6．协同减少或消除源自无意产生的多氯萘的排放

继续实施二噁英类污染控制措施，协同减少源自无意产生的多氯萘的环境排放。（自治区生态环境厅负责）
（四）减少或消除源自废物的排放

7．加强持久性有机污染物废物环境管理

根据国家发布的政策措施，对判定属于危险废物的持久性有机污染物废物，按照危险废物实施环境管理。（自治区生态环境厅负责）

（五）进一步开展公众宣传

8．开展公众宣传和教育

制定履约宣传、教育和培训方案，开展公众宣传和教育活动，通过便于公众知晓和获取的渠道为公众提供履约有关信息。（自治区生态环境厅牵头，自治区发展改革委、科技厅、工业和信息化厅、财政厅、住房城乡建设厅、农业农村厅、商务厅、应急管理厅、市场监管局、疾控局，南宁海关按职责分工负责）
（六）开展履约成效评估和工作报告编制

9．开展环境和生物体中履约成效评估监测

根据国家发布的政策措施，逐步开展空气中六氯丁二烯、多氯萘、五氯苯酚、十溴二苯醚、短链氯化石蜡的履约成效评估环境监测。持续开展生物体中持久性有机污染物的监测。（自治区生态环境厅、疾控局按职责分工负责）

10．完成年度工作情况报告

按照国家履约信息调查相关部署要求，定期汇总有关六氯丁二烯、五氯苯酚及其盐类和酯类、十溴二苯醚、短链氯化石蜡等持久性有机污染物的生产、使用、库存、废弃处置和进出口等数据，编制年度工作情况报告报送生态环境部。（自治区生态环境厅牵头，自治区发展改革委、科技厅、工业和信息化厅、财政厅、住房城乡建设厅、农业农村厅、商务厅、应急管理厅、市场监管局、疾控局，南宁海关按职责分工负责）
（七）鼓励研究开发

11．加强研发和推广的政策引导

根据国家发布的政策措施，充分发挥宏观调控和市场调节的政策机制，鼓励自主创新、促进持久性有机污染物替代品和替代技术、污染治理技术的研发和应用。（自治区工业和信息化厅、财政厅、生态环境厅按职责分工负责）
（八）完善资金保障机制

12．落实履约投融资机制和经济政策

根据国家发布的有利于减少或消除持久性有机污染物污染的经济激励和制约机制，探索建立政府、企业、社会多元化投入机制，拓宽融资渠道。（自治区财政厅、生态环境厅按职责分工负责）

13．保障履约资金需求

充分利用多种资金来源，支持能力建设、《公约》受控化学品的淘汰替代研发和示范推广、履约成效评估监测等各项履约行动。（自治区财政厅、生态环境厅按职责分工负责）

四、保障措施

各相关责任部门要按照《公约》和本工作方案要求，落实各领域履约工作，加强履约相关信息共享和协调合作，排查行政区域和管辖领域内履约有关企业，开展宣传教育和培训，压实企业主体责任，防范违约风险。督促我区生产、加工使用或者排放持久性有机污染物的企业事业单位落实信息公开。鼓励公众通过多种渠道，举报涉持久性有机污染物的环境违法犯罪行为，发挥社会舆论监督作用。树立绿色消费理念，助力绿色生产生活方式转型。



