生态环境损害赔偿制度改革实施

方案配套文件解读

根据《生态环境损害赔偿制度改革方案》（中办发〔2017〕68号，以下简称中央《方案》）关于“各省（自治区、直辖市）政府应当制定生态环境损害索赔启动条件、鉴定评估机构选定程序、信息公开等工作规定”的要求，并根据目前生态环境损害赔偿制度改革实践工作需要，自治区制定并印发了《广西壮族自治区生态环境损害赔偿磋商办法（试行）》《广西壮族自治区生态环境损害赔偿鉴定评估管理办法（试行）》《广西壮族自治区生态环境损害赔偿信息公开办法（试行）》的主要内容和《广西壮族自治区生态环境损害修复管理办法（试行）》四个配套文件。现将四个配套文件主要内容解读如下：

一、《广西壮族自治区生态环境损害赔偿磋商办法（试行）》解读

磋商是生态环境损害赔偿工作中的重要环节，《广西壮族自治区生态环境损害赔偿磋商办法（试行）》主要规定了以下六方面内容：一是关于磋商的原则，规定了“双方自愿、平等，公平、诚信”等原则。二是磋商告知书的内容和反馈时限，赔偿权利人指定的部门正式和赔偿义务人进行磋商前，要向赔偿义务人发磋商告知书，本办法规定告知书的内容以及赔偿义务人的反馈时限。三是磋商会议人员的组成，本办法规定磋商由赔偿权利人指定的部门主持，人员由赔偿权利人指定的部门、赔偿义务人或其委托的代理人、受委托的鉴定评估机构等相关人员组成，可商请案件管辖权的人民法院、与赔偿权利人指定的部门同级的人民检察院派员参加。也可邀请专家和利益相关的公民、法人和其他社会组织参加旁听。四是磋商的内容，本办法规定赔偿权利人指定的部门与赔偿义务人双方应就生态环境损害事实与程度、生态环境损害赔偿的责任承担方式与期限、生态环境修复目标、修复启动时间与期限要求等具体问题进行磋商。五是磋商协议的内容，本办法规定了赔偿权利人指定的部门和赔偿义务人就磋商达成一致后，签订生态环境损害赔偿协议的具体内容。六是终止磋商的情形，根据中央《方案》和广西《实施方案》规定，磋商未达成一致，赔偿权利人可依法提起诉讼，本办法规定了六种终止磋商的具体情形。生态环境损害赔偿磋商终止的，赔偿权利人指定的部门应当代表赔偿权利人向案件管辖权的中级人民法院提起生态环境损害赔偿诉讼。
二、《广西壮族自治区生态环境损害赔偿鉴定评估管理办法（试行）》解读

此办法主要规定了三个方面的内容：一是明确了生态环境损害鉴定评估的主要领域；二是明确赔偿权利人指定的部门和赔偿义务人共同协商选择鉴定评估机构的原则；三是明确了生态环境损害鉴定评估报告的主要内容。

三、《广西壮族自治区生态环境损害赔偿信息公开办法（试行）》解读

此办法规定了三个方面的内容：一是公开的主体，规定赔偿权利人指定的部门负责公开生态环境损害赔偿工作中制作或者获取的相关信息。二是公开的方式，赔偿权利人指定的部门通过门户网站、新闻发布会、官方微博或微信公众平台等便于公众知晓的方式，依法适时向公众公开。三是公开的内容，赔偿权利人指定的生态环境损害赔偿部门应公开生态环境损害调查结果、生态环境损害鉴定评估意见结论等内容。
四、《广西壮族自治区生态环境损害修复管理办法（试行）》解读

生态环境损害修复是整个生态环境损害赔偿工作的落脚点和目的所在。此办法规定了三方面内容：一是生态环境损害修复的工作程序，规定了赔偿义务人自行或委托开展的修复和赔偿权利人指定的部门委托开展的替代修复的工作程序。二是生态环境损害修复效果的评估，本办法规定先由赔偿义务人初评估，再由赔偿权利人指定的部门进行评估。三是生态环境损害修复的监督，本办法规定经赔偿权利人指定的部门审核同意的生态环境损害修复评估结果，向社会公开，并抄送同级人民检察院。

