
《广西壮族自治区建设项目环境影响报告书（表）编制单位信用管理办法（试行）》解读

根据《广西壮族自治区行政规范性文件制定程序规定》（政府令123号）关于“公布行政规范性文件，应当按照规定同步公布解读材料”的要求，现公布《广西壮族自治区建设项目环境影响报告书（表）编制单位信用管理办法（试行）》（以下简称《办法》）解读。

2020年7月23日，广西壮族自治区生态环境厅印发《办法》，将组织开展建设项目环境影响报告书（表）编制单位（以下简称编制单位）信用管理，建立我区编制单位信用管理制度。

一、制定实施《办法》的必要性

（一）2018年12月29日，全国人大常委会对《中华人民共和国环境影响评价法》作出修改，取消了建设项目环评资质行政许可事项。2019年11月1日，生态环境部发布的《建设项目环境影响报告书（表）编制监督管理办法》（以下称《监督管理办法》）及配套文件正式施行。我厅2014年印发的《关于进一步加强环境影响评价机构监督管理的通知》（桂环发〔2014〕45号）已不再适用当前的管理环境。

（二）《监督管理办法》通过规范建设项目环境影响报告书（表）（以下称环评文件）编制要求、强化监督管理、实施信用管理以及严格追究等事中事后监管措施，规范环评文件编制行为，以维护环评资质许可取消后的环评技术服务市场秩序，但该办法对环评文件编制行为的监督管理是从审批受理开始。我区目前存在两种技术评估模式：一是作为审批程序的内设环节，环评文件由审批部门受理后再转技术单位进行评估，广西已成立行政审批局的地市部分采取该模式，其技术评估的考核情况可适用于《监督管理办法》，如南宁市、柳州市、北海市；二是环评文件技术审查作为独立事项办理，独立于审批程序之外，我区大部分地市包括自治区本级均为该模式，相关技术评估考核情况不适用《监督管理办法》，技术评估过程中发现的编制单位存在问题不能作为环境影响评价信用平台（以下称国家信用平台）记分依据，对广西从业编制单位约束力不足。如只依据《监督管理办法》将出现较大的监管真空。

（三）自治区生态环境厅已制定的《广西壮族自治区企业生态环境信用评价办法（试行）》仅针对排污单位。

（四）为进一步维护广西环评中介服务市场秩序，促进公平竞争，完善信用管理体系，亟需建立符合我区实际的编制单位信用管理制度。
二、《办法》的主要内容

《信用管理办法》分为正文、附件两个部分。正文部分共二十七条，主要内容：（一）信用管理的基本规定，包括制定目的依据、相关定义、适用范围；（二）信用等级评定方法和标准，信用等级、信用期限、评定标准；（三）信用等级评定结果的应用，包括奖惩措施、信息公开、信息推送；（四）其他，本办法事项文书送达方式、收件方式、解释部门和施行时间。附件共四个，包括建设项目环境影响报告书（表）编制质量考核表和建设项目环境影响报告书（表）考核评分表，以及两个文书格式：考核评分结果确认书（共两种格式）、授权委托书。
（一）《办法》与国家监管要求保持一致，同时充分考虑广西实际。一方面，《办法》信用等级评定采集的信息包括了国家信用平台的信用信息，与国家信用管理体系相衔接，对于已在国家信用平台进行失信记分的情形不再重复评分，同时吸纳国家信用平台黑名单、限期整改名单、重点监督检查名单、守信名单等信息，且《考核评分表》的扣分标准与《建设项目环境影响报告书（表）编制单位和编制人员失信行为记分办法（试行）》（以下简称《记分办法》）的记分标准基本一致，确保我区对编制单位监管与国家监管要求保持一致。另一方面，《办法》将不适用《记分办法》（即独立于审批流程之外）的技术评估考核纳入《考核评分表》评分范围，建立了“自治区限期整改名单”、“自治区重点监督检查名单”，同时，《办法》在吸纳国家守信名单的基础上，增加我区环评文件编制质量考核评分加分情形，扩大激励范围，鼓励编制单位提高环评文件编制质量和建设单位择优选择编制单位。
（二）《办法》实行等级评定，分类管理。一方面，《办法》与国家和自治区社会信用体系建设要求相衔接，对编制单位进行信用等级评定，从优等到劣等依次为：“守信”、“普通”、“一般失信”、“严重失信”。另一方面，《办法》对不同等级编制单位采取差异化的管理措施：“守信”和“严重失信”向社会公示、公开和向有关部门推送，采取守信联合激励或者失信联合惩戒措施；“普通”、“一般失信”可查阅，但不予公示、公开和推送，让轻微失信或者一般失信的编制单位有一定的纠错空间。

（三）《办法》力求信用等级评定科学合理。一是在信用信息的采集上，实行国家和地方相结合的采集方式；技术评估考核评分上，实行加分和扣分相结合的评分制度。二是考核评分结果作为信用信息设置有效时限，有效期为12个月，但对于被列入自治区限期整改清单的编制单位，此前的考核评分结果失效，从零开始计算，避免因同一扣分项对编制单位进行重复惩罚。三是在信用等级的评定上，编制单位同时符合不同信用等级评定条件的，按照从劣等到优等的优先次序评定信用等级。例如，编制单位被列入国家信用平台重点监督检查名单（符合“一般失信”的条件），同时考核评分加分累计≥5分且两年内信用等级不为“严重失信”（符合“守信”的条件），依据《办法》应将该编制单位信用等级评为“一般失信”。《办法》对编制单位的信用等级评定结果，是统筹考虑各方面因素后的综合结论，更加客观、科学、合理。
（四）《办法》力推信用管理工作智能化、动态化、效率化。《办法》在实施过程中，考核评分通过各级审批部门录入广西环保审批信息系统（以下简称审批系统）进行采集，信用管理所需编制单位基本信息、国家信用平台的信用信息直接来源于国家信用平台，确保信息来源可靠、获取及时。在信用信息处理的具体环节，依托审批系统对信用信息数据进行归集、分析、计算，利用信息化手段提高信用管理水平，减少大量人工操作及其可能带来的失误，提高信用管理工作智能化、自动化和信息化水平。同时，为提高工作效率，《办法》以发送电子邮件的方式作为本办法各类事项文书的送达方式（以下称电子送达）。电子送达能够快速将信息送达接收方设备，相较于邮寄等传统送达方式，能节省送达过程花费的时间，并且能在电子邮箱留下邮件往来痕迹。
三、《办法》的施行时间

《办法》自2020年10月1日起施行。《办法》印发之日起至2020年10月1日为审批系统调试期。调试期间仅对审批系统信用管理功能进行测试和调整，信用等级评定结果不对外公布。调试期满后，编制单位信用信息恢复原始状态，审批系统信用管理功能正式启用。考核评分结果作为信用信息采集的时间自《办法》施行之日起开始。
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