
《广西壮族自治区固定污染源自动监测设备社会化运维企业生态环境信用评价管理

办法（试行）》解读

根据《广西壮族自治区行政规范性文件制定程序规定》（政府令123号）关于“公布行政规范性文件，应当按照规定同步公布解读材料”的要求，现公布《广西壮族自治区固定污染源自动监测设备社会化运维企业生态环境信用评价管理办法（试行）》解读。

2020年11月5日，广西壮族自治区生态环境厅印发《广西壮族自治区固定污染源自动监测设备社会化运维企业生态环境信用评价管理办法（试行）》（以下简称《办法》），组织开展广西行政区域内固定污染源自动监测设备社会化运维企业生态环境信用评价，建立我区运维企业生态环境信用评价制度。  

一、制定实施《办法》的必要性

（一）国家和自治区大力推进社会诚信建设。《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）指出，应加快推进社会信用体系建设。《广西建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施方案》（桂政发〔2018〕3号）要求，建立完善跨地区、跨部门、跨领域的联合激励和惩戒机制，促进市场主体依法诚信经营，维护市场正常秩序，营造“守信者处处受益、失信者处处受限”的社会信用环境。

（二）我区亟待建立运维企业生态环境信用评价制度。2014年取消污染源自动监测设备的运营维护资质后，我区运维市场逐年扩大，市场上各运维企业能力良莠不齐。由于缺乏守信联合激励和失信联合惩戒的相关机制，少数运维企业为抢占市场打起价格战，其他运维企业也通过缩减运维次数、人工、试剂、备品备件等方式降低成本，拉低了全区整体运维质量。加快建立我区运维企业生态环境信用评价制度，对运维企业进行生态环境信用评价并向社会公开，具有积极意义，有利于引导运维企业在生态环境方面增强主动守法意愿，提高诚信经营意识，进而助力我区社会诚信建设，在全社会形成守信者处处受益、失信者寸步难行的良好氛围，避免形成“劣币驱逐良币”效应。
二、《办法》的主要内容

《办法》分为正文、附件两个部分。正文部分共二十一条，包含四个方面内容：一是信用评价的基本规定，包括制定目的依据、适用范围和评价对象、相关定义、部门职责；二是信用评价方法和标准，包括企业信息、信用承诺、评价标准、信用等级、加扣分信息的有效期、信息公开、异议处理和信用修复；三是信用评价结果的应用，包括社会监督、“守信”和“严重失信”的奖惩措施、信息推送和联合奖惩；四是本办法解释部门和运维企业生态环境信用评价标准、送达地址确认书、信用承诺书和信用评价复核申请书等4个附件。

（一）《办法》实行分级管理，上下联动。《办法》规定自治区生态环境主管部门负责制定运维企业生态环境信用评价标准，组织实施全区运维企业生态环境信用评价及管理工作，利用信息化手段提高管理水平。各设区市、县（市、区）生态环境主管部门，按照自治区生态环境主管部门要求，参照本办法，配合开展运维企业生态环境信用评价工作。

（二）《办法》实行加减结合，动态记分。《办法》规定运维企业生态环境信用评价办法采用评级制，实行加分和扣分相结合的动态累积制度。运维企业初始分值为100分，考评结果封顶150分。运维企业按规定做出生态环境信用承诺、获得各级生态环境主管部门表彰、主动举报运维对象存在弄虚作假等环境违法行为并经生态环境主管部门核实等情形将获得额外加分；运维企业在人员能力建设、装备配置、污染源自动监测数据质量、自动监测设备运行稳定率等项目存在不符合考核要求情形的，分别给予不同程度的扣分；运维企业存在弄虚作假违法行为或提供虚假材料的，将被一票否决，评价分为0分。

（三）《办法》实行等级评价，分类管理。《办法》与国家和自治区社会信用体系建设要求相衔接， 设置 “守信”、“普通”、“一般失信”、“严重失信”4个运维企业生态环境信用评价等级。其中“守信”、“普通”、“一般失信”信用评价等级长期有效，并根据加分和扣分情况，评分动态累积，信用评价等级即时调整。信用评价等级结果经公示后推送至广西公共信用信息平台，由各有关部门依法依规采取守信联合激励或者失信联合惩戒措施。

（四）《办法》借助信息化平台实现评价工作智能化。充分利用广西固定污染源自动监控平台，实现对历史数据完整率、异常小时数据比例、自动监测设备运行稳定率、比对监测结果等大部分评价信息的自动评价；其余如生态环境主管部门表彰、现场检查情况等评价信息，仅需辖区生态环境主管部门在平台录入信息并上传凭证后，由自治区生态环境主管部门审核确认即可，充分提高评价工作自动化、信息化水平，有效节约人力资源。   

（五）《办法》力使评价工作规范化。《办法》附录了运维企业生态环境信用评价承诺书、运维企业生态环境信用评价送达地址确认书、运维企业生态环境信用评价复核申请书3个文书格式。统一和规范了信用评价相关文书格式，填报过程简单明了。

（六）《办法》力求评价工作科学化。《办法》共设置5大类15小项评价指标，重点考核运维企业资质、运维能力、生态环境部门监管评价等评价指标，确保数据质量。其中“运维能力”项涵盖了人员能力建设、装备配置评价、数据质量评价、自动监测设备运行稳定率、异常任务处理率、异常任务按时完成率、运维频次、仪器调试校准、运行台账记录等自动监控日常监督检查要点，便于运维企业对标自查，将生态环境主管部门的监管要求内化为企业内部的管理规范。同时针对弄虚作假、虚假申报等严重情形划上了一条红线，特别设定“一票否决”项。

三、《办法》的实施时间

《办法》自2020年11月10日起实施，自治区生态环境主管部门将组织各级生态环境主管部门，依据《办法》规定的方法和评价指标，对运维企业生态环境信用进行评价，向社会公开评价结果。
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