自治区扶贫办 自治区财政厅 自治区农业农村厅等九部门关于印发坚决打赢疫情防控阻击战保障决胜脱贫攻坚若干措施的通知

各市、县（市、区）人民政府：

为全面贯彻落实自治区党委、自治区人民政府关于推进疫情防控和改革发展稳定工作的决策部署，在做好疫情防控工作的同时，扎实推进脱贫攻坚各项工作，确保全面完成脱贫攻坚目标任务，根据《自治区人民政府办公厅印发关于支持打赢疫情防控阻击战促进经济平稳运行的若干措施的通知》（桂政办发〔2020〕6号）精神，经自治区人民政府同意，制定如下措施，请结合实际认真抓好贯彻落实。
一、保障产业扶贫收益不减
（一）抢抓农时尽快恢复生产。各县（市、区）要组织相关部门、驻村工作队、产业指导员通过电话、微信等信息化方式，了解贫困户生产需求，指导选好产业，提供生产物资集中代购、分散配送、技术咨询等服务，抓好春耕备耕。严厉打击假冒伪劣农资、哄抬农资物价等行为。（牵头单位：自治区农业农村厅，其他有关区直单位按职责分工配合）
（二）保障扶贫农产品和生产物资“绿色快捷通道”畅通。设立贫困地区农产品和生产原料物流输送“绿色快捷通道”热线电话，制定贫困地区农产品和生产原料统一通行标识，张贴到各收费站、道口、卡哨等管制点，保障符合条件的贫困地区农产品和生产原料通行。（牵头单位：自治区交通运输厅，其他有关区直单位按职责分工配合）
（三）调整以奖代补政策门槛。简化奖补程序，计划2020年6月30日前完成项目验收工作的扶贫产业，在确保真实准确的前提下，在网上开展计划申报、申请验收、公示公告等工作；申请验收阶段，经实地核验后，县、乡、村三级同时公示，时间缩短为3天；单户单项最低奖补规模调整为《自治区扶贫办 自治区发展改革委等九部门关于实施以奖代补推进特色产业扶贫的通知》（桂开办发〔2018〕28号）、《自治区扶贫办 自治区发展改革委等九部门关于实施以奖代补推进特色产业扶贫工作的补充通知》（桂开办发〔2018〕57号）确定的50%，对于确实无法降低的（如1头牛、1户贫困户等），按原定规模验收。提高奖补标准，贫困户在3月31日前、4月1日—6月30日期间发展的产业，奖补标准在原定单位补助标准基础上分别增加50%、30%的补助，期间贫困户所获得的奖补资金增加部分不计入当年该户累计最高奖补金额，开展抚育、低改等提高项目品质的产业，参照新种标准进行奖补。（牵头单位：自治区扶贫办、农业农村厅，区直其他单位按职责分工配合）
二、保障就业扶贫平稳推进
（四）做好贫困劳动力稳岗工作。摸底收集贫困劳动力就业意愿、就业意向、就业能力、培训需求等情况，及时录入全国扶贫开发信息系统。开展劳务对接，摸清企业复工、用工需求，及时向贫困劳动力发布企业开复工和岗位需求信息，推行网络招聘，提供线上就业服务。强化就业鼓励，2020年2—6月期间赴区外务工或在当地就业扶贫车间、企业稳定就业的贫困劳动力，按照疫情期间工作月数，给予每人每月不低于200元稳岗补贴；对前往广东等外省务工的贫困劳动力发放交通补贴，所需资金33个国定贫困县从广东财政帮扶资金中列支，其余县可从自治区和市县财政扶贫资金列支。（牵头单位：自治区人力资源社会保障厅，区直其他单位按职责分工配合）
（五）促进就业扶贫车间复工复产达产。对2020年3月31日前复工复产的就业扶贫车间，6月30日前吸纳贫困劳动力就业的，带动就业补贴提高至2000元/人，所需资金从就业补助资金列支。（牵头单位：自治区人力资源社会保障厅，区直其他单位按职责分工配合）
（六）加大村级临时性扶贫岗位开发力度。结合疫情防控需要，新增开发保洁环卫、防疫消杀、测温员、社区巡查、卡点值守等村级临时性扶贫岗位，鼓励各地结合实际创新开发其他临时性扶贫岗位，安置贫困劳动力就业，岗位补贴所需资金从自治区财政专项扶贫资金中列支。（牵头单位：自治区人力资源社会保障厅，区直其他单位按职责分工配合）
三、保障易地扶贫搬迁户生产生活稳定
（七）保障贫困搬迁户基本生活。强化安置点领导包点责任制，深入实施易地扶贫搬迁后续扶持工作。简化财政评审等相关手续，加快安置点教育医疗等公共服务配套设施复工开工；摸底收集企业复工、用工需求信息，做好促进搬迁户劳动力就业创业工作；突出搬迁群众特殊困难人口帮扶工作，对孤寡老人、行动不便困难群众，采取干部帮扶和志愿者服务措施；对于暂时无产业就业帮扶导致生活困难的易地搬迁建档立卡贫困户，可以在迁入地申请6个月的低保救助，迁入地乡镇（街道）要及时受理，及时审批纳入；各地要组织蔬菜、大米、油盐等生活必需品供应安置点，保障搬迁群众基本生活。（牵头单位：自治区发展改革委、民政厅、人力资源社会保障厅，区直其他单位按职责分工配合）
（八）维护安置点社会稳定。加强安置点社会治安和群众心理疏导，强化安置点社会管理。深入了解疫情给安置点配套产业及搬迁群众带来的影响，认真分析研判、综合评估，掌握搬迁群众有关诉求及建议，及时帮助解决困难和问题。结合疫情防控实施日巡查，建立巡査台账，第一时间排查、化解搬迁群众苗头性问题，切实维护安置点社会稳定。（牵头单位：自治区发展改革委，区直其他单位按职责分工配合）
四、保障贫困户农村低保兜底救助到位
（九）强化农村低保兜底保障。简化审核审批程序，及时把符合条件的未脱贫建档立卡贫困人口以及脱贫后返贫人口、新增贫困人口纳入农村低保范围。重点做好未脱贫建档立卡贫困人口中的重度残疾人、重病患者和老年人按“单人户”纳入农村低保工作。对获得低保后生活仍有困难的老年人、未成年人、重度残疾人和重病患者等特殊困难群众，低保金可以适当提高一个档次。疫情防控期间，对新申请低保救助的建档立卡贫困对象，推行网上申请、在线审批、过后补办线下环节等方式，当月审批当月发放。（牵头单位：自治区民政厅，区直其他单位按职责分工配合）
（十）加大临时救助力度。各地要及时将因患新冠肺炎和受疫情影响造成基本生活困难的建档立卡贫困对象纳入临时救助范围。对于建档立卡贫困对象的新冠肺炎患者，县级民政部门或乡镇（街道）可根据需要直接给予临时救助，在2个工作日内将急难型临时救助金发放到位。对于因患新冠肺炎造成重大生活困难的，可采取一事一议方式加大救助力度，提高临时救助的金额。疫情防控期间，可灵活采取发放临时救助金现金或实物（包括口罩等防护用品），帮助困难群众做好病毒防范,保障其基本生活。（牵头单位：自治区民政厅，区直其他单位按职责分工配合）
五、保障帮扶力度不减
（十一）扎实做好“一帮一联”工作。疫情较轻的地区要有序组织驻村工作队员、帮扶干部在协助贫困村、贫困户抓好疫情防控的同时，指导制定脱贫发展计划，落实扶贫政策和项目。疫情严重地区要积极创新帮扶方式，采取电话、微信等方式开展帮扶和指导防疫。（牵头单位：自治区扶贫办，区直其他单位按职责分工配合）
（十二）选派新一轮驻村工作队。按照尽锐出战的要求，做好新一轮选派工作。组织新老工作队员做好交接工作，视情开展轮岗培训，提升新上任工作队员帮扶工作能力素质。（牵头单位：自治区党委组织部，区直其他单位按职责分工配合）
（十三）加大定点帮扶力度。定点帮扶单位要加大资金、资源投入，创新采取以“以购代捐”、网上销售等方式开展消费扶贫，拓宽贫困地区扶贫产品销售渠道。工会福利进行消费扶贫采购超过50%的、使用其他合规经费进行消费扶贫采购达到一定规模的，列入2020年定点扶贫考核加分奖励。（牵头单位：自治区扶贫办，区直其他单位按职责分工配合）
六、保障扶贫项目迅速复工开工
（十四）加快扶贫项目复工开工。运用信息化手段开展线上办公，加快扶贫项目设计、财政评审、施工和监理队伍选择等前期准备工作。适当放宽脱贫攻坚项目库项目调整权限，对既符合疫情防控需要又符合脱贫攻坚政策的项目，优先入库，优先安排资金支持。各县（市、区）要于3月底前将本年度计划在2月中旬至6月30日前开工复工的项目情况、于7月15日前将上述项目实际完成情况报送自治区扶贫办。对项目复工开工计划完成得好的县（市、区）给予自治区财政专项扶贫资金倾斜激励。（牵头单位：自治区扶贫办，区直其他单位按职责分工配合）
（十五）大力推广以工代赈扶贫项目实施方式。对确定采取以工代赈方式实施的统筹整合涉农资金和财政专项扶贫资金支持项目（以下简称以工代赈项目），严格落实相关要求，将项目劳务报酬的50%以上（含），发放给在项目中投工的建档立卡贫困人口。各县（市、区）要于3月底前将本年度计划实施的以工代赈项目情况、于12月20日前将项目完成情况分别报送自治区发展改革委、财政厅、扶贫办。县级以工代赈项目比例、资金额度以及完成情况居全区前列的，在年度扶贫资金绩效考评中给予适当加分。（牵头单位：自治区发展改革委、自治区财政厅、自治区扶贫办，区直其他单位按职责分工配合）
七、确保扶贫资金精准高效使用
（十六）加快财政扶贫资金分解到项目。将2020年全年财政扶贫资金分解落实到具体项目，对吸收贫困户参与项目建设增加贫困户收入的项目优先给予资金支持。严格落实脱贫攻坚工程项目“绿色通道”管理政策，工程项目动工即可拨付项目资金的50%—80%。对四类县中资金拨付进度快的前10名，分别给予年度财政专项扶贫资金绩效评价平时考核加分，并在2020年第二批财政专项扶贫资金分配中倾斜支持。（牵头单位：自治区扶贫办，区直其他单位按职责分工配合）
（十七）抓好扶贫小额信贷发放工作。简化扶贫小额信贷办理程序，经过银行合理评估和严格审查后，可先发放贷款和办理续贷、展期，待疫情结束后再完善相关台账材料，保障建档立卡贫困人口生产发展资金需求。（牵头单位：广西银保监局，区直其他单位按职责分工配合）
本通知执行期限为2020年1月1日至6月30日。本通知执行期间，国家出台相关支持政策的，遵照国家政策执行。
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