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多措并举强力推进环境大练兵活动

自我市开展环境执法大练兵活动以来，市环保局高度重视、精心组织，认真部署，不断推进环境执法队伍建设和磨练执法队伍，切实提高整个环保执法队伍规范执法的意识和能力。在活动期间，各县（市、区）大力开展环境专项执法行动，坚持突击检查、随机抽查以及专项执法检查，严厉打击环境违法行为。

一、以环境稽查为契机，促进全市环境执法水平提高。按《防城港市2016年环境监察稽查工作方案》，我局已于2016年9月下旬对上思县、防城区开展环境监察专项稽查，完成辖区覆盖辖区达50%的县（市、区）稽查工作、9个环境行政处罚案件、5个环境违法案件的专案稽查。通过稽查发现部分建设项目和污染源现场监察记录所使用文书表格不规范，记录内容不够完整，部分记录缺少对建设项目环评制度及“三同时”制度执行情况和主要污染物排放情况的检查记录，部分记录监察结论不够明确；部分环境行政处罚案件调查取证工作不到位，所收集的各类证据与待证事实之间未能很好形成证据链。通过稽查，及时发现并纠正现场执法工作中存在的问题，完善现场执法程序和制度，切实提高现场执法质量和水平。

二、以专项执法为载体，促进打击环境违法行为能力提升。我局开展了重点行业环境保护专项执法检查工作，同时结合环境监管网格化管理，进一步加强现场环境监管,统筹协调本部门各方面力量,将现场监管、污染源自动监控、监督性监测、总量减排、排污收费等各项工作有机结合起来,发挥环境执法的合力。进一步推进了新修订的《大气污染防治法》的执行、落实了《水污染防治行动计划》。促进县（市、区）加强对企业的监管力度，加强环保设施运行管理，促使超标排污企业达标排放。
三、以督查整改为抓手，促进我市打击的突出环境问题能力建设。针对中央第六环境保护督察组重点关注我市的突出环境问题，我市明确整治目标，落实责任单位，确保整改到位。我市在动员部署工作上重点突出“快”。在研究落实整改工作上重点突出“实”。按照“立行立改、边查边改”原则，我市强力推进中央第六环境保护督察组重点关注我市的突出问题整改工作；以环境大练兵活动为契机，不断加强督促企业加快整改进度，加大环境执法检查力度，进一步严格执法，坚决查处环境违法行为，消除环境安全隐患，确保我市环境安全。
东兴市环保局迅速部署大练兵活动成效显著
    东兴市环保局按文件要求迅速召开会议，成立领导小组，按照实际制定了活动方案。

一、加强领导，完善制度

为严格依法依规开展各项环境执法工作，东兴市环保局加强领导、集中力量制定完善了《东兴市污染源日常环境监管双随机抽查制度实施方案》。方案明确规定了抽查主体、抽查对象、抽查方式和抽查内容，建立健全了污染源日常监管动态信息库，为开展环境执法大练兵活动提供了强有力的保障。

二、加大力度，严格查处

东兴市环保局认真梳理今年以来各专项行动、中央环保督察及群众日常举报的重点问题，部署力量、加大力度集中开展了环境执法检查。检查过程中发现了两起环境违法行为，现已立案查处，其中一起已结案，严厉打击了违法者的侥幸心理，确保东兴市环境安全和可持续发展。

三、端正理念，提升能力

为树立正确的执法理念，提升执法能力，东兴市环保局于9月份组织环境执法人员开展了学习教育活动和现场执法检查行动。9月份至今共计出动环境执法人员30余人次，检查企业11家，查处环境违法企业2家，罚款2万元，移动执法设备使用率达90%，提升了环境执法人员的移动执法能力。

四、以典型案例，提升环境执法经验

东兴市环保局组织人员于9月1日现场检查中发现防城港市桂鲜园食品有限公司时，发现该公司酱卤肉制品生产项目需要配套建设的环境保护设施未建设完成，未经验收，主体工程投入加工生产，加工产生的废水未经有效处理外排。该局经调查取证后，对该公司进行立案查处，于9月23日对该公司下达了处罚决定书，要求该公司酱卤肉制品加工生产项目立即停止生产，直至项目需要配套建设的环境保护设施验收合格并对该公司处以贰万元罚款。该公司现已按东兴市环保局要求停止生产并缴纳罚款。有效的震慑了环境违法企业。
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